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0 păţanie şi un sfat. 
(R.) Toate foile ungureşti din 

Budapesta aduc ştirea, ca lutr'un 
sat de sub Podgoria Aradului, la 
Băraţca, un advocat ungur, luându-se 
la ceartă cu un Român, care se du
sese la dlnsul In afacere de proces, a 
vint cuţitul în pieptul Românului; In 
câteva clipe Românul şi a dat sufle
tul. 

Foile ungureşti din Arad nu scriu 
Insă nimic despre întâmplarea acea
sta. De ce ? Pentru-câ chiar Unguri
lor trebue sä le fie ruşine. Un advo
cat care trăieşte de pe spinarea Ro
mânilor, nu trebue să omoare, e de
stul să ocărască p'un Român, pentru-
ca noi toţi să putem zice, cu drept 
cuvent; Români! blestămaţl să fie aceia 
dintre noi, cari calcă pragul unuï ad 
vocat neromân. 

Ear' foile maghiare din Arad ştiu 
toate, că dacă nu s'ar duce Românii 
la advocaţii unguri şi Ovrei, mulţi 
dintre aceşti advocaţi ar trebui să-'şi 
închidă cancelaria. 

Ştim însă tot aşa de bine şi noi 
că advocaţi, cari mai mult strigă îm
potriva Românilor, bună-oară d'alde 
Barabás, şi-au făcut stare îndeosebi 
prin faptul, că o mulţime de Români 
au avut slăbiciunea şi păcatul să se 
ducă nu la advocat Român, ci la cei 
streini de neamul românesc, cari — 
ca ВагаЬаз — pe când în cancelarie 
îi zice Românului — se înţelege: 
celui pe care-1 ştie cu stare — „drage 
fratye", că atâta ştie şi el româneşte, 
In Dieta din Pesta dă pe noi, In cât 
par-că am fi duşmanii acestei teri. 

Tocmai de aceea, suntem datori 
noi, cel-ee cu adevërat voim să slu-
gim neamului nostru, ca şi cu acest 
prilegiu, să atragem luarea aminte a 
ţeranilor noştri asupra rëuluï obiceiu 
ori mal bine : a pëcatulul neiertat de 
a merge cu procese la advocaţi streini 
de neamul românesc, ba încă la ad
vocaţi, cari nu odată au dat dovezi 
că-i urăsc şi batjocoresc pe Români. 

E o adeverată primejdie naţională 
acest lucru. 

Intâiu : pentru că în chipul acesta 
Românii ajută să se îmbogăţească 
STREINII cari lucrează din rësputerï 
întru slăbirea Românilor. Şi a doua : 
pentru-că mergênd ţeranil noştri la 
advocaţii streini, Ungurii şi Ovreii cu 
drept cuvent pot zice : eată, cărtu
rarii români nu se bucură de dra
gostea ţeranilor ; — îşi iau astfel cu
ragiu să lovească încă şi mal mult 
în noi, cel cari ne-am închinat viaţa 
să luptăm pentru popor. 

Poporul dacă doreşte deci o 
soarte mal bună, să asculte sfatul 
nostru, a celor cari luptăm In şirele 
dintâiu, şi departe sa se ţ ină de 
tot ce este strein : de advocat strein, 
de negustor şi meşteşugar strein, că 
altfel nici-odată nu ajungem să ne 
închegăm şi să fim destul de tari a 
ne împotrivi potopului strëinismuluï 
şi tuturor loviturilor venite asupra 

noastră tocmai din partea celor în
grăşaţi din sudoarea Românilor. 

Atragem luarea aminte a ţera
nilor noştri asupra acestui rëu, cu 
atât mal ales, cu cât d'o vreme în
coace advocaţii streini au năvălit şi 
asupra SATELOR ROMÂNEŞTI, unde—ca şi 
la Baraţca—îl vedem cu câtă „bună
voinţă „ (?) se poartă faţă de Români. 
Sunt comune româneşti, în cari s'au 
încuibat chiar câte 2—3 advocaţi 
streini şi, durere, Românii se duc la 
el par'cä mal bucuros de cât la 
Români. 

E un pëcat al Românului să-'l 
creadă înveţat şi DOMN numai pe 
strein... In sufletul Românului iobăgia 
de veacuri a înrâdëcinat, par-că, cre
dinţa, că din sînul nostru nu se pot 
ridica oameni mal aleşi şi cu 
priceperea streinilor. . . Ii vine ciudat 
şi se întreabă cu Indoeală : ce adecă, 
feciorul vecinului seu, pe care l'a 
vëzut jucându-se prin praful satului, 
să poată fi bun advocat? Se duce 
măi bucuros la Moritz ori Kobi, fiiul 
arendaşului care a jefuit satul. . . 

Să înceteze odată pëcatul acesta ! 
Să ia aminte fiecare sătean, că 
mergênd la străin, acesta nu va 
avea alta grije de cât ca prin pro 
cesul ce 'i-s'a încredinţat, „să tundă" 
— cum zice Românul — cât s'o 
putea mai mult şi pe unul şi pe 
altul! Şi cine nu ştie oare, că din 
pëcate, Român cu Român se ceartă, 
şi aitfel advocatul strein ori câştigă 
ori perde procesul, cheltuelile tot un 
Român le plăteşte ! 

Am auzit însă plângeri, că şi în
tre advocaţii români ar fi unii prea 
lacomi. Se poate! Cine nu ştie însă 
că străinii TOŢI sunt lacomi? Şi — 
la toată Întâmplarea — nu poate să 
fie un străin mal milos faţă de Ro
mân de cum este şi trebue să fie 
Românul ! 

Şi încă ceva: când e vorba că 
am cheltuit, pentru NEAM perdere 
este numai când cu banii noştri am 
îmbogăţit pe strein. 

Eată de ce trebue să folosim 
fiecare prilej întru a sfătui pe Ro
mâni : nu călcaţi pragul streinilor, ci 
Român la Român să se ducă în toate 
nëcasurile şi nevoile, dar' mal ales 
atunci, când e vorba de a cheltui 
banii. 

Cine altfel face, mare păcat 
sevîrşeşte ! 

„Kronstadts Zeitung'', organul saşi
lor tineri delà Braşov, în numërul sëu delà 
18 Ianuarie n. reproduce articolul remarca
bil al ziarului,Deutsche Zeitung* din Viena, 
articol în care se arată pe larg cum delà 
procesul Memorandului încoaci rclaţiunile din
tre Romă>ii şi Maghiari departe de a se fi 
schimbat în bine, dar s'au înreutăţit încă. 
Arată cum chiar procurorii de stat înveni
nează HARURILE, numind, cum a făcut contele 
Lazar, ,cap de bandiţi" pe Avram Iancu, ma
rele erou român. Ziarul german scrie d'ase-
meni şi despre interpelarea pe care a făcut-o 
în congregaţia delà Sibiiu dl Dr. Cornea. 

Fiumaniï contra Ungurilor. In 
SEAR* DE 2 4 IANUARIE N. MAL MULŢI UN

GURI DIR F IU NE AU FOST ZDRAVĂN BĂTUŢI 

DE CROAŢII ŞI ITALIENII D'ACOLO. CÂŢI-VA 

UNGURI SE DUIEAU ADICĂ VI UN BAL CO

STUMAT, ÎMBRĂCAŢI FIIND UNGUREŞTE. CRO

AŢII ŞI ITALIENII S'AU LUAT DUPĂ EI PÂNĂ 

LA CAFENEAUA „COROANA'. AICI ALŢI UN

GURI AU VROIT SĂ APERE PE FRAŢII LOR LUAŢI 

LA GOANĂ ŞI ASTFEL IUTE S'A ÎNCINS O BĂ-

TAE SÂNGEROASĂ, CĂREI POLIŢIA ABIA I-A 

PUTUI PUNE CAPËT. 

DESPRE CAUSA BĂTĂI, „BUDAPESTI 

HIRLAP" (DE LA 2 5 IANUARIE) SCRIE : 

„ Italienii şi Croaţii, cari nainte 
se urau de moarte şi se băteau, a-
сши s'âu înfrăţit ca împreună să bată 
şi să urască pe Unguri." 

Şi TOTUŞI ÎNŢELEPŢII UNGURIMEL, ÎN 

LOC SĂ CAUTE MIJLOACELE PRIN CARE SĂ ÎM

BUNEZE PE NEMAGHIARI, PE FIE-CARE ZI 

NĂSCOCESC CÂTE CEVA URÎT NAŢIONALITĂŢILOR. 

LA CONGREGAŢIE. 

Lunî, la ä9 Ianuarie n. se va ţine 
adunarea generală de iarnă a congreg ţiu-
neî comitatului Aradului. 

Fimd la ordinea zilei afaceri de in
se ЧТ>*4 TOŢI тшЛтй români sânt ru
gaţi să presinte. 

Ca de obiceiu, clubul român comita-
t«ns va ţine, la locul obicinuit, o confe-
renţa prealabilă în preseara congregaţiu-
nei. 

Plăţile oficerilor. 

(U). Delà înveţătorl legea cere 
calificaţia de patru clase medii şi 
patru ani de preparandie, şi le hotă-
reşte un salar de cel puţin 300 fl., 
destul ca să nu peară de foame, dar 
puţin pentru un traiu cinstit. De aci 
încolo îi lasă în grijea susţinetorilor 
de scoale de a le face plătuţă şi mai 
bună. In schimb pentru această plată 
le cere cea mai grea şi de mai mare 
Însemnătate lucrare în stat: A CREŞ'E 

OBŞTEI CETĂŢENI LUMINAŢI ŞI A FERI ŢARA 

DE REUTĂŢL, 

Delà oficerl cere legea tot pa
tru clase medii şi patru de şcoală 
militară, adecă aceeaşi calificaţiune, 
şi în schimb le dă minimalul plăţii 
de PATRUORL atât de mare ca şi 
unui înveţător şi apoi cu avansări mari, 
şi,câte înlesniri se pot, toate. In 
schimb pentru aceste jertfe ei împli
nesc o slujbă comodă: de a fi stăpâni 
pe viaţa soldaţilor. 

Acum se desbate în Dieta terii 
proiectul asupra urcării salariilor ofi-
cereştî, va să zică se pregătesc noue 
jertfe pentru ţară. 

Ar fi vremea cea mai potrivită de a 
face niţică asemănare Intre plăţile din 
starea civila şi din etarea militară şiapoi 
între serviciile ce le fac terii înveţă-
torii şi oficeril. Mai presus de toate 
însă ar fi de dorit să se ispitească 
PRICINA SINUCIDERILOR DIN CALE AFARĂ 

MULTE ŞI A MORTALITĂŢII SOLDAŢILOR, Intre 

cari deşi aleşi sunt cei mal sănetoşî, 
— totuşi mortalitatea e bătetoare la 
ochi. 

Ne îndeamnă la aceasta mai ales 
caşurile nespus de triste ale morta
lităţii din garnisoana Aradului, ce ne 
face a presupune, că tratamentul sol
daţilor e prea greu şi neomenos. 

Dar' noi nu avem deputaţi In 
Dietă, n'are cine să vorbească în nu
mele nostru şi pentru fiii noştri, ear' 
domnii maghiari n'au grije de acea
sta ci numai de caracterul politic al 
armatei, că nu e destul de maghiară, 
duh şi comandă maghiară le trebue, 
de ici încolo piară lumea. 

Scriem acestea ca cel puţin de
putaţii de m stere români, cari însă 
represintă guvernul, să-'şi aducă 
aminte de FLOAREA NAŢIUNEL, DE TINERI

MEA NOASTRĂ şi să-'şi ridice glasul pen
tru ocrotirea lor de schingiuiri, şi apoi 
că ţeara nu e pentru-ca să se 
facă p&răzî militare pe conta el, ci 
ca să se îngrijească de pacea lăun
trică şi de bunele relaţiunî In afară, ca 
să nu aibă lip за de un colos atât de 
mare de armată, ci din contră, să se 
ridice în cultura productivă pentru 
ţeară, căci mintea luminată câştigă 
şi adună, ear' glonţul împrăştie şi ni-
iuiceşce. 

Mal încet cu sdrânc unirea ar
melor şi mal des cu DREPTURILE POPOA

RELOR ! _ _ _ _ _ _ 

IMN R O M Â N I A 

Delà Senat. In şedinţa delà 22 Ianua
rie (întâia după vacanţă) presidează dl Tb. 
Văcărescu, vice-preşedinte. Présent! 65 d-nl 
senatori. 

Dl Vicepreşedinte comunică Senatului 
rëspunsul diu! preşedinte de consiliu al Re
gatului Italiei la telegrama de mulţumire şi 
omagii a Senatului României. (Aplause). 

Apoi face elogiul decedatului Menelas 
Ghermani şj. declară vacant colegiul I de 
Senat din R.-Sărat. 

Dl gmerel G. Manu citeşte decretele 
relative la schimbarea ministerială (numi
rea diu! T. loßescu la finance, a dlul Istrate 
la culte, şi a dini 1. Grădişteanu la lucrări 
publice), la concediul acordat dlul G. Gr. 
Cantacuzino şi la însărcinarea dlul general 
G. Manu cu preşedinţia consiliului. 

Spovedania Englezului. 
(Se potriveşte însă foarte bine şi la alţi asupri

tori îngâmfaţi.) 

îndeplinind dorinţa, ce s'a dat 
pe faţă în obştea poporului englez, 
ziarul „DAILY TELEGRAPH" publică pe 
larg convorbirea ce a avut-o unul 
din représentant! sel în lumea mare 
engleză, cu „unul dintre cel mal re
numiţi şi experimentaţi oameni în 
ale ştiinţei rësboiulul". Représentante 
foaie! englezeşti scrie : 

„Fiecare naţiune se împotriveşte a re
cunoaşte înfrângerile sale. dar' nu este 
naţiune, care în privinţa aceasta ar fi atât 
de îndërëtn'ca, ea şi noi Englezii. Pare că 
ne închipuim, că suntem nu numai în 
timpurile de iată, ci de la natură chiar şi 
pentru totdeauna aleşi a fi cea mal mare ţeară 
din lume. In adâncul inima! noastre nu 
putem cuprinde, că o oare-care negligenţă 
sau scăpare din vedere ne poate face să 



perdem superioritatea noastră de drept; 
sau că vre-una din naţiunile inferioare ar 
putè îngrămădi destulă putere şi ex 
perienţă, pentru a ne iëpune într'o zi şi a 
ne lua locul. 

„In ochii noştri Francezul este un 
lăudăros: Germmul un pedagog în nişte 
cioboate groase; Rusul un barbar şiret 

„In ciuda vorbelor noastre late de a 
învinge peste orl-ce depărtare; despre 
lesnicmn?a de a te înţelege popoarele ele 
între ele; despre comunitatea culturel şi 
mal ştiu eu ce vorbe frumoase, — noî Eaglezil 
suntem poporul cel mat neaccesibil insular 
din lume. Această proprie a noastră supra-
preţuire şi despreţuire a vecinilor noştri 
sunt tocmai acele însuşi, cari stêmesc şi 
aţîţă indignarea întregului continent şi ne 
bagă Într'o încurcătură fără leac, când 
suntem puşi Ia probă. 

„E-'îe acum în lume în contra noastră 
o preocupare, precum ea era odinioarăjsub 
Ludovic XIV. si mai târziu contra i'rancieî ; 
ear' da- ă nu ne vom reculege în curêad, 
împotriva împărăţie! englezeşti se va în
chega o aşa coaliţie, ca la timpul seu 
contra lui Napoleon. El însuşi deşteptase 
în Europa dorinţa de a'l nimici; şi dorinţa 
se făcu trup. 

.Aroganţa poporului nostru insular, 
care nici când nu vrea să respecteze de
plin pe protivnicii sëi, popor care nici odată 
nu vrea să preîntimpine primejdii şi a lua 
mësuri de siguranţă—eacă vechea slăbiciune 
temeinică, care a dat naştere la starea de 
azi, ear pentru aceasta Bă nu facem res
ponsabili pe generali sau gaverne, ci în
treagă aaţiunea. Aces: pëcat ereditar de a 
dispreţui mereu şi neîncetat pe alţi!, nu va 
fi poate vindecat decât atunci, când En
glezii vor cape ca ceva spre aducere aminte 
din partea unui adversar european. 

„Suntem demoraîisaţi în urma victo
riilor noastre asupra rasielor sëlbatice şi 
am uitat cu totul, că cu rëiboiul stă trea
ba întocmai aşa ca şi cu musica : a te de
prinde rëu tste mai stricăcios decât a nu 
te deprinde de loc. 

„Şi de ce am despreţuit pe Burii ? 
N'am cunoscut aproape nici рэ un Englez 
din Africa-sudică, care n'ar li fost convias 
că Burii sunt nişte „laşi ticăloşi", care niei 
când n'ar puté da pept la pept cu soldaţi 
englezi. Nainte de ultimul rësbel cu Burii 
nici un lucru n'ar fi putut convinge pe oft-
ceril englezi, că aceşti Buri murdari ne-
frisaţl (biidös bocskor, tót nem tmber. R. „Tr. 
P.*) ar pute să se lupte cu soldaţi englezi 
bine instruaţi şi uniformaţi. Şi acum ce 
vedem ? Trupele britanice cele mal har
nice, ce vr'odată au fost duse tn răsbel, 
sunt încungiurate, împresurate (şi bătute 
cumplit R. „Tr. P.") în toate părţile. Eacă 
o situaţie, eare ar puté s i ne vindece de 
orbul mstru egoism n a ţ i o n a l . . . . 

„Pentru ca lucrurile să se întoarcă 
earăşi spre bine, trebue să ne lăpâdâm de 
teoria (gândul) superiorităţii noastre naţio 
nale şi să înveţăm de cu vreme, că trebue 
să facem tot aceleaşi opintiri persistente şi 
resolute ca şi celelalte naţiuni, pentru a ne 
menţine la înălţime celel-lalte lumi... 

„Nu ştiu, dacă vom mal încerca în
frângeri şi mai departe în Transvaal (scri
sele acestea apăruseră ta foaia englezească 
pe la 6 Iauuarie R. „Tr. P.u) Dacă da. 
atunci nu sunt sigur oare n'ar fi asta tocmai 
ceva bun pentru noi. Că rësboiul se va sferşi 
în urma urmelor ca biruinţa noastră, e si
gur (Eacă cum s'a înşelat vestitul cunoscë 
tor în ale rësbelului R. „Tr. P / ) ; dar cu 
cât va fi mal ţeapănă lecţiunea ce o vom 
cSpëta, cu atât mai bine. Căci avem trebu
inţa a fi pedepsiţi, încă binişor, pentru în
gâmfarea noastră naţională " 

Teama de Români 
Kossuth Fcrencz, fiul mic al ves

titului sëu tată, scrie în „Egyetértés" 
(delà 25 c.) un articol în care-'şî 
arată frica mare de Români. 

Eată ce zice anume : 

„Unitatea de stat maghiar numai un 
singur neam o primejdueşte serios : neamul 
românesc! 

„Românii aceştia sunt primejdios! prin 
însuşirile lor. EI ţin adecă la limba lor cu 
o putere de neînvins ; ear Ungurul este 
îndată gata a vorbi o limbă streină, aşa 
că în comunele amestecate, Ungurimea vor
beşte si ea româneşte. 

„Pe întreaga Câmpie (ardeleană) până 
la Cluj aproape, cel in căsetorie mixtă, 

vorbesc limba românească. E fapt că în 
Ardeal cele trei neamuri (Ungurii, Secuii şi 
Saşiî) vorbesc între densele româneşte 

„Poporul românesc nu numai prin 
aceea atrage la sine pe alţii, că ţine la 
limba sa şi nu vroeşte să vorbească altă 
limbă, dar şi prin alte însuşiri. Cel carî îi 
cunosc bine pe Români, vorbese cu muHă 
laudă despre ob'ceiurile drăguţe ale acestui 
popor ; se mulţumesc cu puţin, totdeauna 
sunt veseli, aga că neamurile streine ce 
locuese aproape de Româaï, sa apropie bu
curos de el. 

„Românii au reuşit ca din şcolile lor 
şi din autonomia lor largă bisericească să 
facă un putornic cuib naţional. Pentru ei 
legea gr. orientală a devenit lege naţională. 
Pentru liturgia lor româneasca Secuii gr. 
cit. din Kebel, Şovard, Sovata, G. St. 
George etc. au fost siliţi să înveţe româneşte 
şi s'au şi romanisat pe jumătate," 

Şi totuşi chiar acum, fruntaşii 
maghiari îşi frământă capul cum să 
ne facă Unguri, cu ajutorul eolonisă-
rilor. Le am spus-o însă şi le-o mai 
repetăm: trudă zadarnică! 

Bánfify n u sa a s t î m p e r ă . 

O ştire proaspetă din Budapesta spunp, 
că în cercurile pclitiee şi ziaristice de 
acolo se vorbeşte cu foarte mult interes 
despre o acţiune mal nouă, pornită de fos 
tul ministrul preşedinte Bánffy Dezső. S'a 
ţinut adecă acolo Mercur! seara o şedinţă 
de constituire a unei noue societsţl pe 
acţii, care cu începere din 1-a Februarie 
să scoată în capitală o mare gazetă poU-
tică baiiffistă. 

Ştirea e privită de patrioţi cu îndoit 
interes. De la încetarea foilor guverna
mentale ,,Országos Hirlap", „Nemzet" şi 
„Magyar Uj?ág" o mulţime de publicişti 
„liberali-' dar' fără pâae se învîrtese prin 
capitală pe la Bánffy mal ales stăruind să 
scoată o foaie mal mare de cât toate câte 
Banfly-ştil le aveau nainte. Mal de interes 
ѳ Insă împr«giurarea, că condueöcorul po
litic al noului zi»r cotidian are să fie în
suşi baronul Bànffy. 

Noua eocietftt r>'t> — 
cu un capital de 
din zsce părţi ab 
etatea exclusivă 

Naua gazaţi 
fie care seară şi 
rele „Magyarország" or! „Magyar Nemzet", 
ear numele el va fi : „Szabid Szó" (Cuvent 
Liber ! ?). Ca redactori se ротѳдез.з : Dr. 
Fây Eté deb „Egyetértés', ea şef-redact-r, 
apoï Kende Zsigmond, fost redactor la „Ma
gyar Ujsàg" şi Kóbor Tamás, сяі cu arti-
coliï sensaţionall din revista , Hei'1. 

Pe aceştia o să-'I căpetuiască acum 
cueonul Bànffy, ear în schimb acaştl „aleşi" 
trabanţl al lui, vor avé să lupte pentru 
.,prindpiile măreţe'4 ale fostului satrap al 
ţerel. 

Rësboiul buro-engiez. 

Tot ştiri rele pentru Englezi. La Lon
dra ministerul de rësboiu a publicat deja 
lista celor 8000 Englezi morţi, prinşi şi 
răniţi în lupta cu Burii din Transvaal. Ear 
cât despre neliniştea marelui oraş, se tele-
grafează, că de Mercuri mii de oameni stau 
ziua întreagă înaintea ministerului şi cu o 
nespusă grije aşteaptă ştiri... 

Ear ştirile ce vin sunt nu. ЙО poate 
mai rele. Generalul Warren, care plecase 
să despresoare Ladysmithul, stă pe loc de 
4 zile, deoare-ce Burii de la Spions-Kopp 
sunt sş* de tari, ea în zilele de 22, 23, şi 
24 Ianuarie au respins de mai multe ori 
năvala Englezilor. Şi fără a lua dealurile 
de la Spions-Kopp, armata engleză nu poate 
înainta. Sâmbătă până noaptea târziu s'au 
bătut şi Englezii au suferit perderi grozave. 
La fie-care prilegiu Burii dovedesc nu numai 
că au armele сеіз mai bune, dar că şi ştiu 
să lupte cu vitejie şi înţelepciune. 

Eată, de pildă, ce se telegrafează de
spre lupta de la Maggersfontein : 

„Generalul Burilor, Cronje, a în
tins cursă Englezilor după cum ur
mează: Pe vîrful dealurilor a pus 

Buri cu puşti Henri - Martini, ear 
între tufele de la poalele dealurilor 
a pus de cei cu arme Mauser. En
glezii pe cei de la poale nu i-au ob
servat însă, căci puşca Mauser are 
praf fără fum, şi astfel au înaintat 
tragend tot înspre vôrful dealurilor, 
în vreme ce Buriï de la poale tră
geau de minune şi fără s i le şuere 
măcar un glonţ la ureche. Englezii 
s'au aproiat până la 30 paşi de Buri 
şi numai atunci au observat cursa. 
Au luat-o la fugă, căci focul Burilor 
era năpraznic." 

O ştire din Londra, primită din Spear-
mansfarra cu datul 25 1. c. vesteşte acum 
următosrea „învingere* a Englezilor : 

,Trupele generalului Warren Mqrţî 
noaptea au ocupat Spionshop-vA. Oastea en
gleză a surprins o trupă a Burilor astfel, 
că aceasta a iuat-o la fugă. Loaul cucerit 
astfel Englezii 'şi l'\u ţinut ziua Întreagă, 
deşi au avut să îndure un atac foarte în
verşunat. Perierile de azi sunt foarte mari 
şi generalul Wodcap este griv rănit'. 

O altă ştire însă, sosită în 
acelaşi timp la Bruxelles, vesteşte : 

„ Generalul Warren a ocupat mi
mat un mic punct al Spionskopp-uluî, 
care era apërat abia numai de o 
gardă compusă din câţiva soldaţi 
Buri. Sp-onskopp^l însuşi este ocupat 
de 10.000 de Buri. Ministrul de res-
boiu englez a mărit ştirea despre 
neînsemnata învingere, numai ca să 
mal dea o mică nădejde celor din 
parlament despre mersul nenorocos 
ăl rësboiuluï". 

Din Spearmanscamp cu datul 23 
1. c. se vesteşte : 

,,Bombardarea între Buri şi Englezi 
a ţinut toată ziua şi t r u p e l e GîlglezS 
n u pot de l o o s ă m e a r g ă i n a m t e . 
Buni nu numai că au aci mai multe tu
nuri de cât Englezii şi că în lini' 
neîntreruptă coasta dealului de la Dsa

rg o ţin ocupată mai multe miluri 
resărit, — d a r ' e i p a r a fi 

; ă t i ţ i de l u p t ă p e n t r u t i m p 
r e v e z u t " . 

0 c o n f e r i n ţ ă i m p o r t a n t ă . 
Umiditatea pumêntulcï în 1900. In 

10/22 Ianuarie, societatea de ştiinţe fiâico-
chimice din Buiureştî a ţinut şedinţă pu
blică în una din sălile Universitate!. Acea
stă şedinţă a fost onorata cu présenta diu! 
general Manu, preşedinte ad-interim al Con
siliului şi ministru de interne şi fost pre
şedinte al societăţii. D sa a şi deschis şe
dinţa şi a presidat-o. 

La ordinea zilei era conferenţa d lui 
Cornel Roman, directorul staţiune! agrono
mice delà Ferestrău, despre „unakiitatea 
pământului în anul 1899 şi despre efectele 
umidităţii asupra vegefsţiuneî*. 

A vorbit mal lutâiu despre modul şi 
gradul în care umiditatea este reţinută de 
diferitele soluri, şi despre procentele de 
umiditate necesare pentru creşterea plan
telor. Apoi a arătat experienţele făcute la 
staţiunea agronomică şi resuHatele obţinute 
în anul trecut 1899. îndeosebi interesantă 
este constatarea, că umezeala aglomerată 
ta timpul iernel este de cea тні mare im
portanţă pentru recoltă, şi că seceta din 
iarna trecută a contribuit poate chiar mal 
mult la desastrul ce-1 avem, decât seceta 
din timpul verel. 

Planta care a résistât mal bine se
cete! a fost lucerna, care din causa rade 
cinilor sale lung! pësrunde în pături foarte 
adânci ale salului unde umezeala este mal 
bine păstrată. Conferenţiarul a insistat 
foarte mult asupra importanţei ce ar tre
bui să se dea culturel lucernel, care este 
cea mal avantegioasă plantă furageră din 
toate punctele de vedere, atât a calităţii şi 
cantităţii, cât şi a culturel. Solul României, 
atât din causa adâncime!, cât şi a cornpo-
siţiei sale, este e3celant pentru cultivarea 
lucerneî. Conferenţiarul îndeamnă ca căl
dură po ministrul domeniilor, să ia mësurï 
ca lucerna să fie tëmënata în întinderi cât 
ma! mat! în tara. Cu chipul acesta ѵош fi 
feriţi ye viitor de criae agricole atât de 
generale, căci am asigura pentru totdeauna 
nutreţul vitelor noastre. 

La sfîrşit dl Roman a arătat încer
cările ce trebuesc făcute în toate părţile 

ţereî pentru a constata umiditatea solu'u 
c3cî numai în chipul acesta vom puté fac 
o agricultură sistematică şi raţională. 

Grevele minerilor. 
De mal multe zile zeci de m 

de muncitori în ocnele de cărbuni 
din câteva ţerl austriaca s'au pus 
în grevă, adecă au încetat toate 
lrcrările în ocne. Pricina resvrătiril 
lor este, că ei cer plată mal mare 
şi mal puţine oare de muncă pe zi, 

Ear' aceasta nu e lucru puţin, 
căci prin greva muncitorilor ţeara 
sufere foarte mult şi ori ce lucrare 
în fabrici stă pe loc. 

Au trebuit să întrevină autorită
ţile politice şi prin ajutor militar să 
oprească pe grevişti în tulburările lor 
grozave. 

Nu însă prin putere volnică se 
pot molcomi asemenea rësvrëtirï, căci 
aci este vorba de pâne şi de mise-
rie, şi numai prin purtare înţe
leaptă numai treptate făcend li-se 
poate pune capët. 

Mal multe ştiri telegrafice, sosite 
acum din locurile grevelor, precum : 
din Pilsen, Teplitz, Brüx, Mährisch-
Ostrau şi altele, vestesc, că greviştii 
s'au mai liniştit şi o mare parte din 
el, împăcaţi fiind cu proprietarii de 
ocne, — au reînceput lucrul şi e nă
dejde că şi ceilalţi vor face ase
menea. 

Mal îngrijitoare a starea de lu 
crurî şi astăzi In ocnele din distriotu 
Pilsen. Mal multe companii de miliţie 
au fost trimise pe la feluritele ocne, 
pentru a susţine ordinea. Tot astfel 
şi la Mährisch-Ostrau, de unde se te
legrafează, că însuşi ministrul austriac 
de justiţie, baronul Spens-Boden, a 
sosit alíütüerf авоіо dia Brünn, pen
tru a se convinge do starea lucru
rilor. Erl înainte de ameazï a chemat 
la sine şi a ascultat personalul autori
tăţilor locale, cum şi deputaţiunea 
greviştilor. Muncitorii 'şi-au pus toată 
încrederea în ministrul dreptăţii şi 
nădejduesc, că acesta va găsi mësu-
rile pentru îndestulirea cererilor drepte 
ale greviştilor. 

ULTIME 8ТШІ 
Slovacii cătră Buri. 

Cel mai mare fabricant slovac, 
dl Cornel Stodola din Liptó-Sz.-Miklós, 
a trimes representantului (unic) diplo
matic al Transvaal ului In Europa, 
Dr. Leyds, cu reşedinţa în Bruxella, 
următoarea telegramă: 

„Primiţi simpatiile noastre cele mai 
cordiale. In numele multor Slovaci de
opotrivă gândi/ori." 

Dr. Leyds i-a rëspuns lui Stodola 
prin următoarea scrisoare : 

„Participarea sinceră isvorîtă din inimă 
şi marile dovezi de simpatie, pe care le 
primeşte patria ml ce se luptă pentru liber
tate şi bunul sëu dre-pt, atât delà oameni 
particulari, cât şi delà corporaţiunî întregi, 
trebue pă pătrundă inima, trebue să më 
emoţioneze în adâncul inimel. In numele 
guvernului meu şi al compatrioţilor mei 
combatanţi vë exprim mulţămirile mele cele 
mal călduroase." 

„Năr. Noviny", delà 23 c , care 
aduce această preschimbare de sim
patii, adaugă: 

. „De sigur, că fiecare Slovac adevë
rat se alăturează la felicitările dlui Sto-
dola." 



ACTE SI FRAGMENTE. 

CnTêntul cătră fraţii românï a tinerime! 
romflne din Pesti*). 

Fraţilor Români! 
Aşa grăieşte mântuitorul nostru Chri

stos: Dnţl lui Dumnezeu şi lmpëratulul 
ce c a împerătulut ! Mântuitorul nostru 
prin zi a aceasta, nu au voit alta să 
eică, de căt fieştecăruia om să 'i-вѳ dee, 
ce lui după drept se cuvine; aşadar' şi 
Românilor să li se dee aceea ce H-se cuvine 
după dreptate şi după cuvântul lui Dum
nezeu. 

Vedeţi, fraţilor Români I noi de sate 
de ani nu am avut rnetropolit din sângele 
nestru ! Vădieil In eparchiile româneşti 
mal toţi s'au ridicat din sinul străinilor, din 
hînul sorbilor, bn şi din protopopiaturl şi 
din parochiile cele mal bune Românii noştri 
au fost scoşi şi goniţi, da ce sö zicem 
despre direcţia şcoalelor noastre? Acce» 
de câud ne pomenim tot tn rcàrft străină 
o ştim ! Şi co au urmat din aceste ? Au 
urmat aceea că diregëtori! şi păstorii străini 
nu s'au silit a paşte, ci numai a mulge şi 
a tunde oue sale ! De s'au ridicat In cinul 
preoţesc vre un tiuör Român, despre caro 
s'au ştiut, că are un zoi spre fericirea nea-
mulul seu mal înfocat, unul ca acela in 
loc de a fi putut ajunge la o slujbă mal 
mare, In care ar fl putut folori neamului 
românesc, tn toată vieaţa sa au fost alungat 
şi gonit! Ba ce e mal mult, goairea acea
sta au fost Întinsa şi asupra mirenilor, 
din cari vini din pricina aceasta au fost 
siliţi a-'şl părăsi neamul şi ţeara ia ! Când 
ne duceam la un protopop sau la un vlădică 
sôrbesc, cr. să ne plângem durerile şi să 
ne descoperim dorinţele noastre, ce mângâ
iere am avut ? Sau am fost plătiţi cu 
făgăduinţî goale şi deşerte, sau ni s'au 
arëtat uşal 

No, acum fraţilor Românii ce gândiţi, 
au fost drept ca tă păţim şi să suferim noi 
unele ca acestea? Ba aceasta n'au fost 
drept! Ce dar' să facem ca «ă nemântuim 
de asemenea asupriri! In privinţa aceasta 
avem doue datorinţe mal de aproape; una 
este ca noi Românii, cu o inimă, şi cu un 
suflet să strigăm: Despărţire de cătră 
serbii Adecă să cerem ca nouă Românilor 
să пі-яб dee rnetropolit, vlădici, protopopi, 
preoţi, diregëtori şi dascăli numai din 
sângele nostru! Ear' teealaltă datorinţă 
este : ea ső ne silim a avea cât шаі mulţi 
oameni tnveţaţl şi bărbaţi luminat! ! 

Preoţi mea serbească răpind drepturile 
noastre destul s'a îngrăşat din sudoarea 
noastră, fle-'l de bine! însă fie şi îndestu
lată cu atâta 1 No! nu voim să facem 
asemenea faptă, no! numai ce voim a fi 
îndepărtaţi de la o asemenea preoţime ; să 
fim noi Românii stăpânii noştri ; apoi fraţii 
noştri sêrbl fle stăpânii srï 1 — Cine nu 
cunoaşte aceasta do drept, nu o creştin 
adevërat, nici om ca inimă curată! 

Fraţilor Românii Paşii cel dintâiu 
pentru despărţire s'au făcut, căci cel mal 
luminaţi bărbaţi din Bângele nostru în luna 
aceasta (?) adunându-se Ia olaltă In Pesta, 
după o consfătuire intre sine ţinută, au 
aşternut înaltului minister unguresc o ru-
gare **) ca Românii să "se despărţească de 
cătră sêrbl nu cu legea care e sfântă şi 
nestrămutată, ci cu preoţimea ; adecă : ca 
noi Românii să avem rnetropolit si preoţi, 
diregëtorT şi dascăli, numai din sângele 
nostru. înaltul minister au făgăduit, ba şi 

*) Pëcat ei tinerimea im s'a subscris Ia 
proclamaţiunea sa, ca «6 cunoaştem şi «u nu
mele tinerimea care se interesa aşa de cu fo* de 
viitorul naţiune! romane. Cu atâta mai virtos, cn 
eût dintre ei trăosc Încă şi astăzi, bărbaţi vechi care 
an făcut parte din această bravă tinerime ro-
mănă 1 

*') Care s'a publicat la sumerul treeut de 
MriM 

In faptă au arâtat, că toate voesc a face 
pentru fericirea neamului românesc. Dec! 
fraţilor Români pe bărbaţii aceştia cari s'au 
trudit, şi së trudesc şi cu jertfirea sa 
pentru înflorirea şi fericirea neamului ro 
mânesc, toţi din toate părţile să 'i spriginim 
şi din toată inima cu toată puterea să-'i 
ajutăm ! Cuvântul lor să fie sfânt înaintea 
noastră! Căci neascultarea naşte învrăj
bire, învrăjbirea reiflră puterea, apoi vai 
de puterea resfirată. 

Dar' de s'ar ivi printre noi aşa fel 
de oameni care zice : că aceia cari voesc 
despărţire de cătră sorbi, voesc a strica 
legea, unora ca aceia să nu le credem 
fraţilor că aceia sunt amăgitorii şi vrăj
maşii r.eamnlui nostru, aceia sunt fiii sa
tanei cşiţi din fundal Iadului, ca să facă 
vrajbă, şi să samene Intunerec Intre Ro
mâni! Pofta acelora e pofta necurată, 
căci voesc a ţinea pe. Români şi do aci în
ainte supt jugul sârbesc şi In orbia de 
mai înainte. Du.-l la satana cu ei! Glasul 
nostru cel puternic să fie despărţire de 
cătră sêrbi ! 

Ce ве atinge de aatorinţa a doua, adecă 
ca să ne silim a avea câ t mai mulţi oa
meni Inveţaţ! şi bărbaţi luminaţi, împlini
rea acesteia * ternă drept delà noi. Dacă 
vom trimite încă acuma pruncii la Inveţă 
tură, nu peste multă v reme se vor aridica 
din stnul nostru oameni înţelepţi şi tnveţaţl, 
dec! înmulţirea oamenilor înţelepţi aternă 
drept delà noi. Dară spre trimiterea prun
cilor noştri la Inveţătură ne îndeamnă feri
cirea acoea, pentru câştigarea căreia atâta 
ne frământăm şi ne sdrobim. Omul cu cu
noştinţă mai multă, mai lesne poate folosi 
împrejurările spre fericirea sa. Apoi dacă 
vor Inveţfl, pruncii noştri, şi se vor deosebi 
prin Inveţătură şi purtarea 1er cea bună, 
nu ca până acuma, nu numai popă ori d* 
scăl vor pute» fl, ci se тог putè aşeza de 
judecători şi domni la comitaturl; ba dacă 
vor avea silinţă şi minte mai mare, se vor 
face domni mai mari şi decât fişpanul. 
Deci fraţilor să nu întârziem cu trimiterea 
la şcoală! căci Intru toată Intêmplarea se 
vor face mai fericiţi de cât noi, şi oare-
când va vor binecuvânta şi In mormânt 
casele nosstre/ 

Acum cătră voi ne întoarcem, Fraţi
lor Români din Ardeal! Ţeara Ungurească 
după legile, ce s'au încheiat în Adunarea 
a anului curgător (1848) începe [a înflori ; 
la noi tot! de o potrivă poartă greutăţile 
ţârei, şi prin aceasta starea noastră s'au 
foarte uşurat, căci o parte din porţie, şi 
din celelalte greutăţi care numai noi le 
purtam, au luat-o asupra lor nemeşii, noi 
toţi suntem asemenea, la noi nu se mai 
află domni şi iobagi, ci numai oameii! slo 
bozl ; aicea nu mai slujesc domnilor de pă
mânt, nu mal fac robotă, nici nu mai dau 
dijmă, Românii cei mai tnveţaţl se pun in 
diregătoril ; preoţimea şi dascălii româneşti 
vor fi plătiţi prin Tiară, (?) şi nu vor fl si
liţi a trăi numai din sudoarea sSracilor, cu 
un cuvent foarte multe folosuri ara do 
bandit. 

In?ă, fraţilor ardeleni, când no! un
gurenii, cari suntem de-un sânge cu voi, 
ne bucurăm de uşurarea In drepturile ce 
le-am dobândit ; atunci cu durere vedem că 
voi gemeţi sub jugul apăsării ; noi suntem 
slobozi, iară voi robi; noi nu facem ro
botă domnilor du pământ, ear' voi îrgâr-
jobaţ! ce greomâatul slujbelor, noi nu 
dăm dijmă, după voi şi pielea trag; la 
noi Rorrânil învăţaţi se pun In diregătoril; 
la voi din toate părţile sunt prigoniţi ; la 
noi preoţii şi dascălii so vor plăti prin 
ţară, ear' la voi sunt siliţi a trăi numai 
din sudoaroa Barăcilor; cu uu cuvent no! 
avem un viitor frumo3, ear' viitorul voátru 
fără noi e cu totul îngropat. 

Ne doare, fraţilor, inima de jalnica 
voastră soartă ! Dorinţa noastră este ca 
cât mal curând să vë vedem scăpaţi de 
ea, Insă nu e cu putinţă ca să puteţi alt
mintrelea scăpa de jug, numai aşa dacă 

veţi da mâna cu noi, — dec! părtiniţi din 
inimă împreunarea Ardealului cu ţara noa
stră! Nu ascultaţi de amăgitori, aceia vë 
pot multe făgădui, însă nimica nu vor îm 
plini ! ' Feriţi-ѵё dar' de e! — şi ascultaţi 
de noI(?), căcî noi precum voim fericirea 
noastră, aşa voim şi fericirea voastră ! 

Să trăiască ţara, să trăiască Impë 
ralul şi Craiul nostru, să trăiască Ministe-
riumui, să trăiască Libertatea, Egalitatea 
şi Frăţietatea ! 

Tinerimea română din Pesta. 

Datul nu ѳ pus, dar din actele 
premergötoare e evident, că actul 
acesta s'a proclamat respective pu
blicat imediat după adunarea din 9 /21 
Maiu 1848 . 

Emili m Micu. 

MONOGRAFIILE COMUNELOR. 

In adunnrea generală a ,Asociaţiunei 
aradane* P. Cuvioşia Sa Păr. V. Mangra 
a propus, ca să se facă istoricul (Monogra 
fia) comunelor de aici de la marginea ro 
manismuluî. 

Nici că s'ar fl putut face o propunere 
mal bună, decât aceasta, căci întru adevër 
de atâta timp trăim p'aicî, şi niei szi nu ne 
cunoaştem cu siguranţă trecutul nostru 
Ear pe viitor nici atâta, căci legea pentru 
maghiarisarea locurilor va face, ca nici 
semna de numire românească să nu mal rë 
mână şi urmaşii noştri vor ţine de v i s că 
aceste locuri au avut numiri româneşti. 

Să ne silim deci din rë3puter ï să fa
cem, cum putem „Istoria'' ori mal bine zia 
.Monografia' fiecărei comune, scriind de
spre toate întâmplările şi lucrurile însem
nate. Să nu uităm a scrie şi tradiţiile ce 
sunt despre felurite locuri din hotar, car! 
tradiţii de multe ori asëmënate cu datele 
islot "ie spun curatul adevâr. Nu este 
comună, în care să nu fle atare loc, 
despre care bëtràniï satului să nu ştie po
vesti că acolo a fost atare mănăstire, ori 
cetate, că tntr'alt loc sunt gropi cu oase 
multe de pe vremea uriaşilor, etc. 

Asemănând acestea apoi cu .Diplo
mele* ori documentele vechi ce sunt de
spre fie-oare comună, pe la felurite persoane 
—particulare—ori chiar prin archivele co-
mitatense, vom puté deduce curatul adevër. 

Aici, pe câmpia Aradului şi la Pod
gorie avem cele mal interesante locuri, cari 
încă şi în timpurile vechi au avut însem
nătate mare, de pildă Siria, care ma! demult 
era ,8iri'.—Giula, Arad, B.-Ineu, Pânco-
ta, Galşa. (Intr'un document de la 1214 fi
gurează ea şi Ѳаіоза), Micălaca, Paulis, Li-
pova şi Curtici (sub numirea de Curţile.) 
Tot fcşa satele de-alungul Mureşului de la 
Şoimuş până la Cenad au avut însemnă
tate ca şi graniţe militare împotriva Tor
pilor, cari ee ţineau prin Bănat. 

Adunate toate aceste date şi docu
mente, vom căpeta o descriere a unui ţinut 
adevërat românesc, şi care va resturna 
toate bârfelile, că Românii din părţile 
aradane sunt veniţi din alte părţi şi că n'ar 
fi adevoraţi Români, ci numai nişte ameste
cături de neamuri. 

Scrutând, ne vor isbi numirile vechi 
de familii române, cari numiri s'au păstrat 
până în ziua de azi între familiile româneşti. 
Vom afla că nume ce pe atunci erau la 
familiile fruataşe, ce ocârmuiau ţinuturile 
din felurite părţi — şi care ţinuturi de alt
cum formau ţerişoare aproape neatârnă-
toare, ci numai Ducii şi cnezil lor erau 
cu ascultare cătră regele terii—azi încă se 
păstrează la o mulţime de familii săteneşti 
dar cari prin multe schimbări ce au schim
bat persoanele şi posiţia, totuşi ll-a і ётаз 
numele tot în acelaşi neam. 

Ar fi bine ca să вѳ adauge cătră ce-
lea propuse de P. C. Sa Părintele V. 
Mangra, ca, numai dacă se poate, să-se no

teze şi familiile după nume, ori chiar şi 
după locul de unde au venit In vremile 
betrâne şi de ce neam (rang) au fost ! ! 
Să se mai cerce între familiile streine, că 
mai află-se familiile nobile române — 
demult perdute. — Abună oară, în partea 
dinspre Bihor, unde în cărţile vechi se vor
beşte despre următorii lui .Mariot" (Me
nüm or ut, ducele Bihorului sau Crişanei) 
sub numele maghiarisat : „Maroti". 

Numai dacă ne vom da silinţe, multe 
lucruri interesante, multe comori naţionale 
vom pnté să descoperim, cari demult tre
buiau descoperite, ca astfel, mai tntâiu să 
fl vorbit noi despre саза noastră şi să nu 
fi lăsat pe străini, cari şi au bătut joc de 
noi şi de căminul nostru. 

Avem bëtrâni de 90—100 de ani ; dacă 
i-am întreba pe aceia despre întâmplările 
din satele noastre, câte ni-ar şti spune ? 1 
Acu 's doi ani a reposât tn Siria un moş 
voinic care a fost soldat şi a luat parte în 
râsboaiele cu Napoleon cel mare, dac* 'i-s'ar 
fi scris cunoştinţele ce le avea despre tre
cutul satelor aradane, s'ar fi adunat o ma
re comoară. El ştia să spună, unde au fost 
sate şi s'au nimicit de tot. Unde s'au adus 
streini ca să cutrupească pe Români ş. a. 

Compatrioţii noştri demult s'au tru
dit de şi-au făcut Istoria—cu deosebire a 
oraşelor, ear mai apoi şi a satelor. 

înainte de asta cu 8 ani am cetit 
.Monografia oraşului Oroshàz", despre care 
cine ar crede că înainte cu 200 de ani a 
fost numai un sătuleţ de colibi, ear în 
urmă colonisât cu tot felul de neamuri. 

Atunci m'am pus pe lucru. Am înce
put să fac monografia comunei unde më 
aflu de aproape 16 ani, dar am întimpinat 
greutăţi In aflarea documentelor vechi, 
ear de altă parte nu dispuneam de bani, 
ca să o tipăresc, ştiind bine că unii dintre 
ai noştri cetesc numai dacă capotă tn cinste. 
— Acum, când Asociaţiunea a luat sub scu
tul sëu publicarea monografiilor, cu toată 
bunăvoinţa voiu pune-o la disposiţie. 

Măderat, Ianuarie 1900 

Petru Vancu. 

De prin părţile Onişinoulni. 

10/22 Ianuarie 1900. 

Ca om, care mô ocup' şi cu comer-
ciul, acum cu târgul de iarnă al Giulel, 
fiind şi eu pe acolo, după ce am gătat cu 
lucrurile mele, m'am dus niţel In sus şi în 
jos, ca să ma! vëd şi să aud câte ceva. 
interesându-raë foarte de starea Românilor 
noştri, am obiceiul să stau de vorbă cu 
cine îm! vine în cale, fie acela fruntaş sau 
chiar ţeran mal simplu. Aşa şi la acest 
târg am convenit cu mal mulţi ţeranl cin
stiţi de prin comitatele Arad şi Bihor, pre
cum şi din comunele învecinate cu Giula. 
Am schimbat vorba cu ua ţeran inteligent 
din fruntaşa comună Chitighaz, delà care 
ara auzit unele lucruri jalnice, la auzul 
cărora m'am scârbit In suflet, şi pe care 
nu le pot tace, ci îmi ţin de datorinţă să 
le dau publicităţii. 

Im! spunea bietul om cu lacrimi tn 
ochi, că şi la el 'sl-a ridicat capul hidra 
cea spurcată, secta cea nebună a baptiş
tilor (oăzăricuşî, porecliţi altcum şi „po
căiţi'', sau după-cum ÎI numesc foarte bine 
nemţi! din Aletea : .potcoviţii"). 

Aşa s- vede, că aceşti lăpădaţl s'au 
înstrëinat de Sfta Biserică, precum şi de 
naţiune ; preot nu le trebue, de cruce fug, 
рэ morţi ÎI înmormtntează el de el. Vorbesc 
de râu chiar şi pe părinţi! lor <-aeă sunt 
statornici în credinţa strămoşească, ba ce 
e mal mult, !I şt bat. Poartă la casă ga
zete ungureşti, redactate de nişte „potco
viţi" unguri din Pesta. Calendare româ
neşti nu le trebue, ci îşi cumperă calendare 
scrise tn limbă streină şi redigiate de po
căiţi. Pentru susţinerea adunărilor, curaşi 
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pentru trjgrăşarea „apostolilor" cari cutree-
ră satele, jertfesc foarte mult; cel mal 
Bëracï contribue anual câte cu 20—40 co
roane, ear cel mal cu dare de mană dau 
anual 50—100 ba chiar şi 200 coroane, 
eventual şi mal mult, şi hrănesc pe câţi 
traşl-lapinşl veniţi de pe la Sarkad, Sza-
lonta, Orade, Pesta, Curticiu, Macea ş. a. 

„Apostolii* lor cari propovëduesc prin 
sate, sunt oameni din pătura cea mai de 
jos a poporului, decăzuţi atât materialiceşte 
cât şi moralmente ; oameni, cari o parte în
ţelept a vieţii lor au petrecut-o In 
temniţele statului, şi cari pani ieri-altă-
ieri tot tn sfadă an stat cu preoţii şi 
cu Învăţătorii, şi cu nelucrarea şi procesele 
'şi-au păpat averile. Intre Romani, Ia păr
ţile acestea e cel mai mare şi mai in
teligent UHUI din Macea, cu numele George 
Crişan, fost păpucar (cârpaciu), care lăsân-
du-se de butuc, s'a dat de „apostol" şi e 
înzestrat cu puterea de a cufunda In 
apele Crişului pe cel-ce se numesc de „pot
coviţi". Mai mulţi dintre ei au fost 
cândva şi epitropi parochiali ori cultuali, 
dar' furând bani şl fiind siliţi să-'i 
restituească, acum e'au lăpedat şi іѳ гёз-
bună pe sf. biserică. Aud, că la Macea 
şi Curticiu sunt şi de aceştia. Acum 
după ce au mâncat tot şi nu mai au ce 
Bă mance pe acasă, se dau lumii de 
.sfinţi", de „apostoli", cari cu cuvinte scoase 
din sf. scriptură, Insă rëu tălmăcite, în
şeală oamenii, şi ei rid tn pumni şi In 
hohote de prostia şi orbia oamenilor, cari 
se lasă înşelaţi şi de pe cari mancă şi 
bean boereşte. 

Tot de la acest ţăran fruntaş din 
Chitighaz am mai auzit, că un om de acolo, 
care are un fecior însurat numai de 2 ani, vë-
zênd că şi feeioiul lui s'a lăsat Înşelat de 
„potcoviţi", l'a rugat să s« abată de gân-
dui cel prost, căci din contră tl Jdă afară 
din casă. Feciorul (căruia tată-seu 'i-a 
predat averea), tn loc să asculte de tată-
seu bëtrân, s'a dat cu el tn ceartă, 
ameninţându-'l că-'l va bate şi tl va da 
afară: Bietul tată, ca să-'l oprească după 
cap şi să-'l tnfrice, s'a dus la casa 
comunală să roage pe judele comunal şi 
pe juraţi, ca să-'l citeze pe fecior şi să-'l 
dojenească. 

Judele comunal, care pe de-asupra e 
şi preşedinte la comitetul parochial, om cu 
frumoasă avere, însă — precum eevade — 
cu puţină pricepere, dimpreună cu alţi doi 
juraţi tot români şi până aci de bun 
neam (numele judelui e George alui Tompa, 
numele juraţilor nu ml-am însemnat), — 

tn loc eă mângăie pe bietul tată, l-au dojenit, 
şi i-a zis să deie pace feciorului şi să nu-'l 
desbatk, căci umblă In loc foarte bun, deoa
rece .pocăiţii 0 зэ rtagă şi cântă frumos, 
şi de-ar şti el cât de bin« e la 'adunare, 
apoi şi el s'ar lăsa de legea cea veche | şi 
s'ar duce cu el, căci — vezi bine — „po
căiţii" sunt oameni sfinţi şi cucernici, cari 
după moarte vor merge tn raiu, tnsă ceia-
lalţi, cari nu urmează lor, vor arde tn focul 
nestins. Auziţi oameni şi buni români, ce 
sunt tn stare să facă nişte oameni 
mărginiţi la minte şi judecată 1 

Bietul om a cercat mângâiere, tn loc 
de aceasta Insă a'primit o dojana staşnică 
şi nemeritată, şi tn durerea 'inimei sale a 
zis, că: decât să ceară sfat delà bi-
raiele satului, mai bucuros se va sfătui cu 
ţiganii corturari, delà cari mai poate auzi 
şi câte o vorbă înţeleaptă. 

De ar fi dreptate, atari oameni ar 
merita să fie aruncaţi din birăime, şi nu 
preşedite la comitet — dar nici clopotar 
să fiel 

Tot delà acest om din Chitighaz am 
mai auzit că vre-o câţi-va din biraiele ga
tului an dat spate bisericii, pe care mai 
de un an nici că au cercetat-o, şi Doamne I 
mare lipsă ar avé Bă o 'cerceteze cât de 
des, cerénd delà bunul Dzeu inimă curată 
şi ducn drept, că aşa doară-doară s'ar mai 
îndrepta. — 

Nu vă lăpădaţi de faţa lui Dzeu, ci 
cereţi să-se pogoare dnchul smereniei şi 
al blândeţii — asupra tuturora. 

Tu Române din Chitighaz, precum şi 
din alte părţi, unde bântue nebunia pocăi
ţilor, aceasta filoxeră a veacului modern, 
trezeşte-te din somnul cel de moarte, căci 
.lumea s'a luminat' ! 

Nu crede la câţi traşi-tmpinşi, ci fii 
tare tn credinţa strămoşească, ,,pentru-că 
zilele rele sunt" ! 

De cel ce batjocoresc І едоя ii nea
mul, te fereşte şi te p 
el să nu stal, de capi (adunări* 
căiţilor te tndepărtea; 
de o ciumă, căci acol' 
rale şi ѵё vorbesc muiie bazaconii fără 
nici un înţeles. 

Te apropie cu frica lui Dumnezeu, 
cu credinţă şi dragoste de Sfta biserică, pe 
al cărei turn străluceşte Sfta Cruce, sim
bolul biruinţei şi al credinţei tale strămo
şeşti, şi ascultă—te rog—de Înainte stătă
torii tel, căci numai aşa vel fi fericit şi 
binecuvôntat de D-zeu. 

Căletorul. 

DIN BIHOR. 
La Botezul Domnului din anul acesta 

sfinţirea apel tn biserica română gr. or. din 
Oradea-mare s'a făcut cu pompă deosebită. 
De mulţi ani nu s'a văzut la biserica gr. 
or. din Oradea mare aşa paradă — tşi şop-
tiau bătrânii. 

La i-ta liturgie, care s'a început la 9 
oare, a pontificat părintele protopresbiter 
Torna Păcală, asistat de preotul militar 
Ioan Papp şi de preotul local Pavel Bodea. 
Respunsurile liturgice le-a executat corul 
vocal al .fundaţi unii Zsiga'-iane sub con
ducerea învăţătorului Nicolau Firu. 

La oara 9 şi 20 minute a sosit la bise 
ricâ Excelenţa Sa fml. Lovetto, însoţit de 
general-maiorul Latscher, de coloneii! Aulich 
şi Br. Stipsits, de v.-colonelul Br. Katti, de 
maiorii IancovicI şi PopovicI şi de alţi ofl-
ceri ai garnisoanei de diferite arme, In 
rumër de vr'o 25. 

Pe piaţa dinaintea bisericei era pos
tat un batalion de onoare al regim, de in
fanterie nr. 37 sub comanda maiorului 
Vucici, cu musica tn frunte. In decursul 
liturgici şi Ia sfinţirea apei, la pomenirea 
M. Sale, batalionul a dat salvele îndatinate, 
ear musica cânta imnul poporal. 

Entusiasmul poporului credincios a 
fost mare, când a văzut tn biserica sa 
atâtea notabilităţi militare, ear streinii ad
mirau şi se Întrebau, de unde atâta onoare 
pentru Români ? 

Din Banat 
Corişti harnici. 

In comuna noastră Moşiniţia s'a în
fiinţat cor vocal la anul 1889 din 40 de 

*•-•* afară de fete şi neveste, şi mul-
.'atălui Ceresc, e'a susţinut încă 

;um neavőnd preşedinte dintre oa-
il inteligenţi, ci dintre economi, a 
preot ca preşedinte 3 ani, apoi a 

abzis; din ce causa nu ştim, că după ce 
ni-a abzis d-lul, am împărţit banii, 70 fl. 
ce s'au incassat de pe la petreceri, ceea-ce 
foarte rar am făcut, însă după aceea ne am 
pus câţl-va dintre noi, cel mal tn verstă, 
ni-am condus corul şi mal departe dând 
petreceri tn fle-care an câte 2 şi 3 şi din 
acele venituri am făcut băncile delà şcoală 
(ecaunile) In preţ de 40 fl., tabele pe pă-
reţil şcoalel de Învăţătorul Tuducescu din 
Lipova in preţ de 4 fl., ear' acum po serba 

torile Naşterii un Apostol de peste 6 fl„ 
pe când la unele comune învecinate, — 
nu voesc să le amintesc numele, — vîră 
banii delà petreceri şi Inmormtutărl toţi tn 
punga jidanilor, ruşine să le fie. 

Mal departe 'ţi fac cunoscut, d-le re
dactor, că acum ni-am ales un tnvë-
ţător harnic, cu numele George Caba, fost 
înveţător In Şuştra, care se interesează 
foarte mult de cor, îndemnându-ne acum 
ca să înfiinţăm şi un cor instrumental, 
care el singur s ă i instrueze, fără-ca să 
pretindă ceva delà noi. 

Ioan Gaiţa, noland corului. 

Inc'odată „mai mult interes"! 

(Urmare şi fine.) 

Eată şi replica din .Foaia Poporului' 
Nr. 49 : 

.Aşa scrie dl Popescul Noi consta
tăm, că rëspunsul ce-'l dă d-sa tn afacerea 
angajării măiestrilor la casa parochială nu 
e destul de lămurit. Ce se ţine de deschi
derea şcoalel a doua, apoi, să ne ierte d-sa 
dacă tl spunem, că aceea numai dtnsul o 
poate pricepe, cam prin angajarea unui al 
doilea înveţător s'ar face desbinare ! Ar urma, 
ca nicăirl să nu se institue mal mulţi tn-
veţătorî, căci — Doamne fereşte — se face 
desbinare. 

,E dureros, când un preot are astfel 
de păreri şi apoi se puae tn cale la un lu
cru bun şi folositor sau tn caşul cel mal 
bun nu-'l sprigineşte. 

„Dacă d-sa a aflat, că tn adevôr sco
pul este deebinarea, dtnsul să tmpedece 
aceasta şi dacă e lipsă, să institue pe al 
doilea înveţător, dar' să ieie mësurl, ca să 
nu se poată produce desbinărî. 

.Aceasta e chemarea unul preot şi a 
fruntaşilor şi de aceea repeţim ce am zis: 

.Mal mult interes ar trebui să aibă tn 
unele locuri fruntaşii poporului nostru despre 
afacerile lui cele mal arzătoare, cari sunt 
biserica şi şcoala!" 

Pentru .Foaia Pop.* rëapunsul mou, 
cum s'a putut vedè, In afacerea angajării 
măiestrilor, nu e destul de .lămurit." 

Pentru stimabila nu-I destul de .lă
murit', când arăt, că măiestrii n'au câşti
gat nici 2 fl., necum 5 fl. In toată treaba 
mi-se poate imputa, fiind ipernaţionalişil, că 
la ie parare au fost şi doi Nemţi. Şi la 
aceasta trebue tnsă să observ, că atunci, 
când am dat repararea casei, toţi măiestrii, 
cari au voit să fie angajaţi, au fost Ro 

FOIŢA „TRIBUNII POPORULUI.' 

Poesiî poporale. 
Când eram la maica fată, 
Nici ţesul, nici pusei pânză, 
Numai flşcural tn frunză; 
Nici săpat, nici secerai, 
Numa 'nfrunză flşcural; 
Da dacă më 'nstrëinaï, 
Şi ţesul şi pusël pânză 
Şi-o lăsal dracului frunză, 
Şi săpai şi secerai, 
In frunză nu flşcarî. 

Pe duleu cu earbă verde, 
Mândră cocie se vede, 
Da 'n cocie cine şede? 
Busuioc şi earbă verde; 
Iarba verde-aşa zicea: 
Că nu-I floare ca şi ea ; 
Ca şi floarea busuioc, 
Că o pun feciorii 'n clop. 

De popa şi de birău, 
Nime 'n lume nu dă rëu ; 
Da de badea şi de mine, 
Nime 'n lame nu dă bine. 

Culese de: Maria Bica. 

(Din Qireş) 
Ce eşti bade supărat, 
Cu clopu pe ochi lăsat, 
Ori spusu-ţ'o oare-cine, 
Sk nu şezi tu lângă mine ; 
Lângă mine nu şedea, 
Că cârpa mea n'a seădea, 
Da pana din elopu tău 
Topi-s'o de dorul meu. 

• 

Mers-o badea, nu ştiu unde, 
Mers-o cu porcii la ghinde, 
Să ştiu pe când o veni, 
Casă mândră i-aş tocmi, 
La obloace busuioace, 
La ţiţine Alumine, 
Pe grinzele cărugele, 
Sub părete earbă verde, 
La căput pană de rug. 

Culese de : Aurelia Mangra. 
• 

—Mult mă mir drăguţ de tine, 
Ce păment tare te ţine 
De nu mai vii pe la mine — 
—Mő ţine pămont cu iarbă, 
Nu pot veni că n'am treabă. 
—Ba nu vii că nu ţi-a dragă. 
Când Iţi eram eu dragă 

Şideai şi ziua întreagă, 
Amu numai cât venişi 
Şi ziseşi că zăbovişi. 

* 
Păseruică sburătoare, 
Mută-ţl cuibul de sub cale, 
Ce te cânţi tn gură mare! 
Dară cum nu m'oiu câuta, 
Că nu pot.durmi noptea, 
De cftrşcatul carelor, 
De mersul voinicilor, 
De pocnitul sbicelor. 
Este-un căruţ ferecat, 
In căruţ cine-i culcat? 
Văsilică mort de beat. 
Boulenii cine-i mână? 
Vasilica cu-a lui mână. 

Dragostea ce-o-aveam odată, 
Nu gândiam că se mai gată, 
Acum văd că s'a gătat 
Că pe mândra o-am lăsat. 

• 
Ajungă-te-un dor şi 'un drag 
Să şezi toată ziua 'n prag 
Cu firul bSgat tn ac, 
Nici odată să nu'mpungi, 
Pana vii eă mă săruţi. 

Sărută-me, puiul meu, 
Ca de tine nu mi-egreu 
Şi mă sărută In dinţi, 
De buze Bă nu te-atingi, 
Că buzele's mësurate 
Cu coţii Sibiiului 
Pe sama drăguţului, 
Cu coţii Aradului 
Pe sama bărbatului. 
Săracă inima mea 
Ear' începe-a mă durea; 
Taci inimă nu mai plânge, 
Că urîtul nu li'nvinge. 

Drăguţa care-i dragată, 
Vine şi seara desculţă. 
Dara care-i blăstemată 
Nu vine nici încălţată. 

Lele când n e a m cununat, 
A fost noapte şi-a plouat 
Amu-i ziuă şi te vëd 
Şi cu tine nu mai şed. 

Culese de: un ciubărar. 
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mani. Pot eu sä flu respunzőtor, dacă aceia 
dintre măiestri, cari au luat lucrul, au pri
mit, şi încă fßrä de ştirea mea, şi doi 
Nemţi ? Puteam eu oare să le dau acestora 
drumul, când e fapt de toate zilele, că Ro
manii din Văliug au lucrat nu numai la 
casa parochială, ci au lucrat şi lucră 
pretutindeni alături cu Nemţii? Şi cum să 
nu, când .Foaia Pop." încă scrie, că tn 
Văliug sunt tot atâţia Nemţi, câţi şi Ro
mâni? Puteam eu oare să-'l înlătur pe 
Nemţi, când In caşul cu zidirea casei pa-
rochiale rom.-cat., pentru care s'au cheltuit 
peste 6 mii fl., vorbeşte atât de elocuent 
despre onestitatea, cu care Nemţii de aici 
sunt faţă de Români ? Dacă stimabila voia 
să fie .lămurită 1 , nu trebuia să elimineze 
din răspunsul meu acest cas, care e miezul 
afacerii ? 

Dar' a avut tot dreptul s'o facă 1 Poate 
fl ea oprită oare, ca, pe socoteala mea, să 
nu-'şl apere un abonent? Nici decuml 

Asupra licitaţiei, ca atare, nu m'am 
simţit dator a insista nici decum In ,Foaia 
Pop.*, fiind ea o afacere, asupra căreia pri
mul şi, putem zice, exclusivul cuvent II are 
Ven. Consister diecesan, care, cunoscônd 
foarte bine Impregiurftrile din această co
mună, va afla, pot să asigur, procedura mea 
nu mal puţin decât prudentă. Tot ce eram 
dator să fac pe calea publicităţii era, să în
lătur o posibilă bănuială, că, bunăoară, 
aş fl un mic şi neînsemnat Krivànyist, că 
,n'aş avè nici o grije" şi că aş fi contra 
intereselor morale-culturale ale comunei, tn 
care m6 aflu. B, totodată, un drept acesta, 
ce opinia publică românească a bucă-seamă 
mi-'l acordă. 

Cât despre şcoala a doua, declar de 
la început, că nu sunt contra deschiderii 
ei. Contrarul nu-'l poate dovedi „Foaia 
Pop." nici de s'ar pune in creştet. De ce 
adecă să fiu contra deschiderii ei? Poate 
fiindcă 'mi-am exprimat durerea, că po
porul nostru nu Înţelege Încă Însemnătatea 
şcoalei? Ori poate, fiindcă am avut nu
mai cuvinte de laudă pentru ea? Sau 
fiindcă am afirmat, că unii oameni voesc 
mai mult desbinare, decât şcoală şi fiind
că am mai afirmat, că asemenea porniri 
trebue desfiinţate? Ori mai departe, poate 
fiindcă am dat probă de fapte isvorlte din 
cel mai curat interes faţă de ce-i obştesc? 
Ori fiindcă, tn sftrşit, o societate străini 
plăteşte pe învăţători? 

Ridicol, la Buperlativ ridicol! Multă 
rea credinţă ee cere, tn adevër, pentru a 
putè rostă'măc» faptele aşa, cum a făcut-o 
„Foaia Pop."! Stimabila, cu un cuvent, 

„nu pricepe", de ce eu „mö pun tn cale 
la un lucru bun şi folositor sau In caşul 
cel mai bun nu-'l sprigineac" : 

Atâta Insă nici nu-i destul. Pentru 
a mS présenta cetitorilor ca pe un om de 
nişte vederi de toată absurditatea, stimabila 
nu lipseşte a continua, că conform judecăţii 
mele, ,ar urmă", „ca nicăirl* să nu se 
institue mai mulţi învăţători, căci — Doam
ne fereşte — ee face desbinare". (Ipsis-
sima verbal). 

Of, Doamne fereşte ! 
Va să zică: din nede3chiderea, din 

pricina desbinării, a şcoalei a doua la noi, 
urmează, zice Btimabila, ca tot din acea 
pricină, nicăirl să nu se institue mal mulţi 
Învăţători ! 

Dar' aţi auzit D-voastră Înţelepciune ? 
Dar' n'auzi tu, Văliugule dragă, cum te 
face diriguitorul lumii baş „Foaia Pop." 
din Sibiiu? Ş'apoi cum Bă nu dirigi, sau 
să diregi tu şi pe un biet popă ? ! 

E caracteristic şi cu totul unic faptul, 
că pe când toată lumea conchide de la 
general la singular, „Foaia Pop." se folo
seşte, cum văzurăm, de forma inversă : de 
a conchide de la singular la general. 

Ş'apoi, vezi minune, eu n'o pricepi 
Dar' cum naiba să nu te pricep, die ? Poate 
aşa de prost mö ţii? Cum să nu pricep, 
că d-ta n'ai judecat! cât un copil de 
şcoală. 

Ei, dar' .Foaia Pop.* mai ţine să-'mi 
dea şi sfaturi, un lucru In sine de altmin-
treli de folos şi de care eu numai bucura 
mă pot. Nu lipseşte anume să zică : ,,dacă 
D-sa (bunăoară eu) a aflat, că In adev6r 
scopul este desbinarea, dineul să tmpedece 
aceasta şi dacă e lipsă, să institue pe al 
doilea învoţător, dar' aă iee mësuri, ca să 
nu se poată produce desbinări". 

O Întreb : de unde ştie, că eu nu lm-
pedec desbinarea şi c l nu iaujmö«url pentru 
a nu вѳ produce desbinări? Fără să-'i 
mai aştept röspuflsul, tl ştiu. A spus-o nu
mai fiindcă „e dureros, când unfpreot are 
astfel de păreri şi apoi se pune tn cale la 
un lucru bun şi folositor sau tn caşul cel 
mai bun nu-'l sprigineşte". Şi eu şi sunt 
mulţumit cu răspunsul, neputônd mai mult 
să aştept de la ea. 

Alta e tnsă beleaua. După metoda 
adecă, cu care .Foaia Pop." se slugeşte: 
de a conchide de la singular la general, 
nu urmează mei mai mult, nici mai puţin, 
de cât că punêndu-më eu, se pune toată 
lunea In cale la lucruri bune şi folositoare 
şi nu le sprigineşte; o tmpregiurare acea

sta, pentru care „Foaia Pop.", uşor se 
poate isbl de codul penal şi tn care, Intra 
noi fie zis, mie dintre toţi şi toate, mai 
гби tmi pare de D-sa dl redactor res
ponsabil de lă .Foaia Pop." din Sibiiu. 

Şi acum pot să constat şi eu. 
Chipul, cu care „Foaia Pop." a bine

voit a më terfeli tn publicitate, este: un 
necualificabil cinism ; ear acela, cu care îşi 
aripeşte, ba îşi chiar tnbărbătează un abo
nent împotriva unui om nevinovat, care, 
tn timpul scurt de 10 luni, de când se 
află tn funcţia de preot, poate mărturiei 
cu inimă liniştită, că n'a fost preocupat de 
interesele proprii, aşa de mult, ca de cele 
ale parochiei încredinţate conducerii lui — : 
acest din urmă chip, repet, este : cel mai 
neertat şantaj ce se poate închipui ! 

Sunt — s'o ştie şi .Foaia Pop." ! — 
om onorabil şi om onorabil vreau să ră
mân In toată viaţa mea ! 

Ear tn scopul de a terfeli pe nedrept, 
scop c e l urmăreşte, sau 1-a urmărit, cel 
puţin, faţă de mine : facă bine .Foaia Pop." 
şi-şi aleagă pe alţii, ori — ceea-ce ar fi 
mai bine — pe nimeni ! 

Tot aşa şi refrenul aceleiaşi stimabile 
II parafrasez : 

„Mai mult şi curat interes ar trebui 
ră aibă une-ori şi .Foaia Poporului" pen
tru poporul, care o citeşte, decât cinism şi 
şantaj !" 

Am terminat. 

Pentru bunăvoinţa de a-mi fi publicat 
aceste şire, primiţi, Domnule Redactor, asi
gurarea despre deosebita stimă ce V8 pă
strez. 

Văliug, 11/23 Decemvrie 1899. 

Petru Popescu, 
preot ort. roman. 

Loteria Casei naţionale. 
Prospect. 

.Asociaţiunea pentru literatura ro 
mână şi cultura poporului român" — pe 
basa concesiunii acordate de on. minister 
reg. ung. de finance cu ordinaţiunea 
nr. 49.522 din 27 Iulie 1899,— arangiază o 

LOTERIE DE EFECTE 

al cărei profit se va folosi pentru ridicarea 
unei Case naţionale tn Sibiiu, tn care se 
va instala un Museu istoric şi etnografic 
român şi biblioteca Asociaţinnii etc. 

Preţul unui büet de loterie 1 coroană. 
CÂŞTIGURI : 

1 câştig princip. în val. de C. 10.000 ==C. 10,000 
1 . n n * я 3.000 = „ 3.00Э 
2 câştiguri n » n n 1.000 = , 2.000 
5 , » • Я « » 500 = , 2.500 

10 . Я II II II II 200 = „ 2.000 
10 „ tt 1» tt 1» »1 100 = „ 1.000 
20 „ II H tt I» »1 75 = „ 1.500 
20 n tt tt tt 9f 50 = „ 1.000 
50 „ H IL »I tt II 20 = „ 1.000 

100 „ И 1» tt tt tt 10 = „ 1.000 
219 câştiguri M tt tt tt tt C. 25.000 

Tragerea la sorţi se va face tn Sibiiu 
la 31 Maiu 1900 st. n. tn présenta unui 
notar public şi a unui comisar politic. 

Consemnarea câştigurilor se va pu
blica la trei zile după tragere. Ridicarea 
lor se va face In decurs de 60 zile de la 
tragere. 

Bilete de loterie se pot procura de la 
biroul .Asociaţiunei" In Sibiiu (N-Szeben, 
strada morii nr. 8), şi se vor vinde la toate 
băncile româneşti. 

S i b i i u , In Decemvre, 1899. 
Comisiunea loteriei. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

Păcatele se resbună. 
{Povestire) 

(Urmare şi fine) 

Abia acum 1) venise tn minte, că odată 
— cât bine au avut şi In câtă bogăţie a 
a trăit, ear acum n'are nici ce să mance, 
nici cu ce să se îmbrace?! Abia acum 
vëzu, că tn ce sărăcie trăeşte şi el şi fa
milia sa. Femeia lui nu mai era cea mân
dră şi frumoasă de odinioară, ci era sleită 
şi veştedă, ear copilaşii — căci aveau vre-o 
3—4—aveau feţele atât de palide şi de slabe, 
Încât cugetai că sunt umbre. De haine nici 
nu mai vorbim, căci acelea erau numai le
gături de sdrenţe. Cu o vorbă, serăcia era 
In putere şi nici umbră de bogăţia de odi
nioară. 

Nuţu ofta vëzêndu-'sl serăcia, dar nu 
putea să se scape de ea, căci puterile ti 
erau slăbite de tot şi vedea, că multe zile 

Sărutarea de copilă, 
Când ţi-o dă fără de Bilă, 
Dulce-1, Doamne, şi ferbinte, 
Până mori o ţii tn minte. 
Dar' cu multul mal aleasă, 
Sărutarea de nevastă, 
Când ţi o dă pe la fereastră. 

O nevastă că grăia, 
La bărbat aşa-'l zicea: 
— Culcă-mi-te, bunul meu, 
Că acuş mô cule şi eu; 
Culcă-te cB eşti sdrobit, 
Eşti sdrobit şi ostenit. 
Meteleu c'o ascultă 
Şi nu face vorba multă : 
El se culcă şi visează, 
Ea cu-al el se 'mbrăţoşează. 

Doru-I dorul de măicuţă, 
Nu-I ca dorul de drăguţă ; 
Doru-I dorul de părinte, 
Dar' nu mult II ţii In minte. 
Nu-i ca dorul de om drag, 
Umbli tot ca cel beteag, 
Zaci mereu ca de lungoare 
Şi nimica nu te doare. 
De lungoare peru-ţl pică, 
La inimă nu te strică; 

De dragoste peru-ţl creşte 
Şi inima se topeşte. 

• 
Dragostea de cin'se leagă, 
Nu-ţl pare glumă nici şagă; 
De se leagă de-om bărbat, 
Toată ziua umblă beat; 
De se leagă de nevastă, 
Toata ziua-i mânioasă 
Şi-'şi bate copiii 'n casă. 

• 

Frunză verde ca iarba, 
Rea bucată-'I dragostea ; 
Cine-apuc'a o gusta, 
S'aibă cap de-a o purta, 
Şi minte de-a o lăsa. 

* 
Mei bădiţă de demult, 
Eu nu pot sa te zèuit; 
Pus-am gând să te urăsc, 
Dar' ca tine nu găsesc. 

• 

Dorul meu şi dorul tëu, 
Hai să-'l facem pod mereu, 
Şi să-'l punem peste balta, 
Să-'l petrecem la olaltă. 

* 
Ce-'I mal rëu decât urîtul, 
Ba zëu mal rëu e 'ndrăgitul ; 
De urtt te poţi ascunde, 
Dar' de dragoste n'ai unde : 

Orî-şi-unde te-al ascunde, 
Tot la inimă te junghie. 

Frunză verde de trifoiu, 
Du-ţl, bade-o, dorul 'napol, 
Nu-'l lăsa nëcaz la noi, 
Că eu mi-'s o desmierdată, 
Nu-'s cu dorul tnveţată. 

Cum nu-i dorul mare câne, 
Peste câte dealuri vine 
Şi nu l poate opri nime, 
Nici feciori cu fluera, 
Nici voinici cu cetera, 
Numai mândra cu gura. 

• 
De-ar fi mândra cam p'acl, 
Amôndoi l'am opăcl. 
De-ar fl dorul venzötor 
Şi badea cumperător, 
Eu pe dorul vinde-l'aş, 
Pe badea cumpora-l'aş, 
Ca să-'mi fie de-ajutor 
Şi să më scape de dor. 

Mândra mea ceea lăsată 
Da hai sărutăm'o-dată, 
Că mândră nu eşti lăsată, 
Că mai vin la voi odată. 

Mult am plâns ş'am suspinat, 
De când, mândră, ne-am lăsat, 
Ş'oiu plânge ş'oiu suspina, 
Pân' te-iu vedé ear' a mea. 

* 

Când mi-aş vede pe mândra 
In braţele altuia, 
Să am cuţit m'aş j unghia 
Şi pe mine şi pe ea. 

Culese de: Un sătean. 

Pagini din istoria României. 

de 

G. COŞBUC. 

1876-1878 . 

I V . 

Cucerirea Raliovei. 

I X . 

A fost tristă şi plină de amaruri 
noaptea pe care au petrecut-o dorobanţii 
noştri, unii tn reduta cucerită şi alţii de
parte sub dealurile Loscoveţului tn tabăra 
cu'ntărituri. Dup'atâta încordare şi stăruinţă 
de peste zi, ei se simţeau sflrşiţl de obo-
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La vorba din urmă se auzi an 
gemet şi un oftat îndelungat, bolnavul 
adecă tn durerile sale se trezise, ear deschi
zând ochii şi vëzênd pe un strein la el în 
casă, îşi ţinu şi rësuflarea. Atunci Lică îl 
grăi: „Nuţule dragă/ Nu më cunoşti? Eu 
sunt frate tëu Lică, am venit să te vëz"— şi 
se apropia de locul unde era bolnavul. 
Acesta ca trăsnit sări In sus şi isbucni In-
tr'un hohot de plâns şi se arunca In gru
mazul frate seu zieênd să-1 erte, ear pe 
câud sfîrşi vorba: .Frate, iartă-mo" ! căzu 
la păment mototolit — fără de simţiri. Adecă 
revederea frato-seu, pe care el de altcum 
1-a iubit, — aşa 1-a rësbit, încât i-a curmat 
zilele, 1-a omorit, 

Lică, cuprins de groază că astfel află 
pe fate-seu, 'şi-a înecat^tot dorul, 'şi-a În
tărit inima, ca barem pe cel remaşl să-i 
scoată din serăcia unde au ajuns. 

După ce au înmormentat pe frate-sëu, 
el a căutat de a sco* averea zălogită, plătind 
datoriile frăţ ne seu şi a mutat pe cumnată 
cu copiii în casa părintească, pe care o 
aduse la.rend. 

El, — Lică - îşi făcuse casă pe un 
intravilan gol şi-'şi deschisa măiestria care 
o înveţase prin lume. Căci după-ce fugise 
de la părinţi, se năimise înveţăceî la un 
făurar, unde se pricopsi bine. Ear purtân-
du-se tot mai bine pe la măeitrit unde a ajmtfi 
toţi îl aveau în drag şi-1 poftiau la el, mal 
fiind şi cruţător, şi-a câştigat şi o sumă 
frumoasă de bani, eu care mai la urmă 
rëscumpërà averea părintească. 

După ce s'a aş?zat cum se cade în 
satul sëu şi pe averea părinţilor, n'a uitat 
să trimită pe nepoţeil sei la şcoală, unde 
fiind sub o pază aspră, a eşit din ei copil 
de omenie. Ear după câţî-va ani, pe cel 
mal mare 1-a făcut plugar pe moşia betrână, 
pe al doilea 1-a ţinut la sine să-1 înveţa 
f urariu (co?aciu), pe al treilea 1-a dat să 
înveţe rotăritul, ca la timpul 8 " w 

lucra cu frate-seu la olaltă, 
trulea 1-a dat la neguţătorie. 
găiat, eă a putut face aşa 
simţia fericit. 

N'a uitat însă nici când, ca să 
aducă aminte părinţilor cari nu şi grij^u de 
prunci, ci 'I lăsau să fac*j de capul lor, zic, 
el nu lăsa să nu le aducă aminte de păţania 
fratelui sëu, zicênd-ule: că toate „pocateie 
se resbună..." 

Petru Vancu. 

PARTEA ECONOMICĂ 

Sa ne dăm copiii la meserii. 
„O meserie face cât o moşie", este 

o zicëtoare, care din zi în zi ѳ tot 
mal bine înţeleasă şi preţuită de po
porul nostru ; pentru-că în adevër un 
meseriaş priceput, harnic şi grijitor, 
orî-oe meserie ar fi îmbrăţişat, poate 
trăi cel puţin tot aşa de bine ca şi 
unul din cel mal fruntaşi plugari; el 
poate face avere mal cu înlesnire ca 
plugarul şi îşi poate creşte bine co
piii, îndeosebi dacă se aşează la oraş. 
Bar' vaza meseriaşilor cum se cade, 
creşte neîntrerupt. 

Tocmai de aceea o meserie se 
poate preţui cu drept cuvent cât o 
bună moşie; şi aceasta e causa, că 
şi noi am început a ne deştepta în 
timpul din urmă şi nu mâl stăm ne
păsători faţă de meserii. Ar fi un 
pëcat strigător la cer, dacă nici acum 
n'am şti să le dăm însemnătatea cu
venită. 

Prin îmbrăţişarea meseriiior, co
piilor noştri li-se îmbie pâne cinstita 
cu îndestulare, pâne, cu care azi se 
îmbuibă alte neßmurl, cari nu despre-
ţuesc meseriile. Prin îmbrăţişarea me
seriilor însă nu vor trage folos nu
mai singuratici, ci se va întări obştea 
poporului nostru, pentru-că banii ne-
numeraţl, ce azi îi dăm meseriaşilor 
streini, îi vom da la ai noştri, şi în 
chipul acesta vom ajunge la o stare 
mai bună şi la neatârnare. 

Vom avé prilegiu să stăm de 
vorbă mai adeseori cu privire la în
semnătatea meseriilor, la modul de-a 
le îmbrăţişa şi alte împregiurâri, cari 
ating deaproape pe părinţi şi copil. 

nul Econom") Meşter Manole. 

i „lîeuniunea română de agri
cultură din comitatulSibiiuluî" 

Programul de lucru pro 1900. 
In scopul cunoaştere! referinţelor eco

nomice ale agricultorilor îa 1900 se vor 
tiré întruniri agricole în comunele llimbw, 
Bradu, Vale, Deal, Turnişor şi Cichindeal. 

In cadrul acestora se numeră şi pre-
leoerile poporale ce se vor ţirje In comuna 
Selişte ia 28 Ian., 4, 11, 18, 25 Faur, 4, 11 
si 18 Martie, şi anume In cele 4 cbntâiu 

nu o Fă mal trălească. Deodată i-se infâţo -
şeazâ tot trecutul: pruncia desmerdată, ju 
neţa pună de plăceri şi ani! din urmă, 
când sile şi nopţi după olaltă nu părăsia 
birtul, şi apoi îşi vedea zilele amare, întins 
pe pat, soţia şi copiii plângênd de lipsă şi 
poate chiar de foame..., ear atunci tot se 
scutura şi räenia de cugetai că l'a apucat 
altceva.. 

Intr*o seară, cam în preajma Ciă-
ciunului, după astfel de suferinţă cdormisf; 
puţin, în care timp soţia lui plângea — nu 
ştia nici ea de ce, de sărăcie ori de mila 
lui — şi-'şi ătrlogea copiii cari plângeau 
de foame şt de frig îl strîngea l i sîn şi, 
unde îi putea, acoperindu-'I cu hainele ei şi 
mai mângăindu-i ca câte o vorbă bună, 
atunci, pe când mai rëdica seul şi untura 
din sterţ ca să lumineze mal bine, băieţelul 
cel mai mar*, care pricepea şi simţia glo
dul de sărăcie In care trăiau, — întreba pe 
mamă sa : .Mamă, de ce suntem noi aici, 
şi nu avem nici ce să mâneam, că nenea 
Guiţă spune că avem -sită casă?... Pe atunci 
afară se aud paşi, ear paşii sa apropie şi în 
urmă se aude o batere în uşă, şi neaştep
tând ca cineva să re ipunda, întră un strein 
îmbrăcat în haine nemţeşti. 

Cum a Intrat şi a vëzut вёгала gro
zavă,—nici o vorbă n'a putut grăi; a rëmaa 
încremenit. Soţia lui Naţu, ca «ă scape de 
el, cugetâud că cine ştie ca drumaria 
rătecit e, II spuse că sunt oameni sëiinanï, 
bărbatul e bolnav de ani de zile, ear acum 
II de tot rëu şi... că n'au să'l ajute cu ni
mic, nici nu-'I pot da sălaş, ear copiii fricoşi 
de vederee streinului se ascundeau sănu-'l 
vadă. 

Când a sfîrşit femela cu vorba şi 
acum aştepta să vadă pe strein plecând, 
cât de mare ÎI fu mirarea când II vëzu, 
cu ochii plini de lacrimi, Ear el, streinul 
aflând II zise: .Abuaăseama nu poţi sănie 
„cunoşti cine sunt, căci e de mult de 
„când am părăeit satul. Eu suui Vasilie 
„Luncan, fratele lui Nuţu, care am fugit în 
„iume de groază, căci par'că vedeam de 
.atunci că treaba nu va avè capot bun. 
.Mulţămesc lui D-zeu, că m'a adus — poate 
.tocmai la vreme, potrivită* şi zicênd 
acestea, îşi şterse lacrimile ce-I curgeau 
şiroiu pe faţa arsă de soare. — Vorbind de
spre unele-altele ce s'au întâmplat de când 
a mers de acasă, a ajuns vorba şi despre 
averea părintească, că cum de nu s'a vên-
dut, ci e numai zălogită, soţia lui Nuţu 'I-a 
spus, că părinţii lor au murit iară să-o îm
părţeală, ear datoraşi! nu puteau s'o vendă, 
că nu ştiau care era partea lui Nuţu. 

seală. Carele cu muniţiuni tot nu sosiră 
şi ei au fost siliţi să petreacă noaptea 
nemâncaţî. 

Până târziu îa noapte, el răteciră 
prin văl şi pe^dealurî ca să-'şi adune morţi! 
şi răniţii si să-şl numere perderile de 
oameni şi de arme; peste o sută de doro
banţi periseră şi mai mulţi de patru sute 
zăceau răniţf prin corturi. 

Bieţii oameni n'au închis ochii cât 
e noaptea, de grijea să nul isbească fără 
de veste turcii. Au stat încinşi şi ştrăjuind 
până'n ziuă. Darnic! oboseala, nici foamea 
şi veghiarea necontenită nn le făcea atâta 
supărare şi nelinişte ca gândul că au 
muncit de geaba şi n'au isprăvit nimic. 
In amarul lor, li-se părea, că au fost bătuţi 
de Turci; întunereeul şi liniştea ce deodată 
s'a lăsat după atâta vuet II îngrozia, şi 
par'că stăteau la marginile pămentulul 
încunjuraţl de primejdii din toate părţile, 
departe de-ai lor, şi daţi f^ră de scăpare 
morţii. Ear lipsa plumbilor şi earba de 
puşcă le topia şi puţintelul suflet rëmastn 
oase după atâta trudă. 

Si pe lângă toate erau îngrijeaţi de 
jalnica veste ce le sosise din partea ceea-
laltă a Rahovei, de la oastea din Buco-
viţa. 

Să ne întoarcem cu gândul puţin 
înapoi şi să ne aducem aminte, că oştirea 

noastră s : împărţise în doue, ca să isbeis.-ă 
cetăţuile din doue părţi. De la Loscovăţ 
au lovit-o dorobanţii, ear de la Bucoviţa 
aveau s'o lovească roşiorii şi ulanil ruşi 
cu cinci sute de dorobanţi din Mehedinţi. 
Ear de peste Dunăre tunurile noastre de 
la Bechet aveau să isbească Rshova din 
spate, în vreme ce vr'o mile de dorobanţi 
aveau să treacă Dunărea In luntri şi să ia 
pe Ture! la rëspër. Si nici dintr'o parte nu 
s'a isprăvit nimic. 

Tunirile de peste Dunăre au bătut 
toată ziua, dar ghiulelele n'ajungeau până 
la redute şi se perdeau în gol pe câmpii. 
Ear dorobanţi! n'au apucat să treacă Du
nărea. Astfel despre partea asta oştirea 
luptătoare n'a avut nie! un ajutor. Dacă 
l-ar fi avut, ar fi dormit poate noaptea 
asta în Rçihova, în oraş, î i culcuşuri calde 
nu prin umedele şanţuri ale văilor. 

In partea despre Bucoviţa a fost şi 
mai rëu. Jumătate din mehedinţeni! trimeşi 
acolo au fost aş-iz^ţi la podul Hârleţulul 
ca să ţ'e drumul Turcilor, ear altă jumă
tate a înaintat pe dealuri spre reduta din 
partea aceea. Adevërat, el n'aveau de 
gând să se îneaere cu Turci!, căci prea 
eiau puţini, ear călăreţii nu li-ar fi putut 
da nici un ajutor pe dealuri. 

Voiau numai să zădărească pe Turci, 
să le abată gândul şi oştirea lntr'acolo 

ca să poată năvăli dorobanţii nin partea 
asta-laltă mai eu temeiu asupri Rahovn, 
pe care ar fi găsit-o mai slab apărată câtă 
vreme Turcii ar fl avut de lucru şi ici şi 
colo. 

Până'n ziuă colonelul Creţeanu cu 
roşiorii sëi a îceput să furnice pe sub 
poalele dealurilor din partea aceea, ear 
tunurile câte le aveau văreară foe cu 
multă îudărătnicie. Turcii rëspundeau şi el 
vîrto?. In urmă cele doue companii de 
dorobanţi cu colonelul Matecseu, eşiră în 
faţa redutei, prefăcendu-se că au de gând 
să dea năvală. Dar vëzênd că reduta de-
a oîo e slab apărată, îşi Juară inima în 
dinţi şi s'asvirliră cu dinadinsul spre ea. 

Dorobanţi! înaintară cu etăruinţă şi cu 
iuţime mai pre sus de ori-ce laudă şi ajun
seră pâîîă la şanţurile vrăşmaşului. Dar 
aproape de şenţuri, Turci! îi întîmpinară 
cu un foc ucigător şi aşa de repede, 
în cât rîndurile mehedinţenilor s'au ştir
bit. 

Dar colonelul Mateescu îi tot îndemna 
şi O tenii începură să între în şanţ. De
odată însă, tn ploaia de gloanţe, colonelul 
îşi simte piciorul pătruns de glonţ. II isbise 
plumbul prin genunche. El face câti-va 
paşi sohiopătând, ca să iasă din bătaia 
puşcilor, dar atunci sosi alt glonţ şi-î trecu 
pria celalalt picior prin fluer- Neputênd să 
se mai ţie pe picioare, colonelul a că
zut. 

va prelege presidentul Reuniune! dl D. Comşa, 
despre prăsirea pomilor, despre cultura po
milor, despre culesul şi păstrarea poamelor 
şi despre întrebuinţarea poamelor ; In a 5-a 
şi a 6 a va prelege dl B. Simu din stu-
părit, ear' în cele trei din urmă membrul 
pe vieaţă dl Ioan de Preda, advocat, va 
vorbi asupra culture! sparanghelului şi a 
ciupercilor, despre testamente şi donaţiunî 
In cas .le moarte şi In fine asupra contrac
telor de moştenire şi de susţinere. Aceste 
prelegeri so vor ţine în Duminecile amin
tite şi în orele delà 4—6 d. a. 

Exposiţia de vite cornute împreunată 
eu distribuire de premii în bani se va ţine 
în Mercurea. 

Cursul de altoit pomi se va ţine în 
Stbeştl. 

Cu câte un altoiu (mer patul) va fi 
dăruit fie care membru al Reuniune! cu lo
cuinţa In Seleşul-de-sus. 

Ia decursul primăverel se vor distri
bui între membri în mod gratuit seminţe de 
trifoiu, luţernă, napi de nutreţ, orz de Hanna, 
secară de primăvară, cânepă italiană, etc. 
in acelaşi timp comitetul mijloceşte pentru 
ori dne 'i S3 va adresa procurarea de se
minţe bune şi mal ieftine. 

In scopul iëâpâudirel culture!golitelor, 
membrii vor primi Iu mod gratuit ouë, 
găini etc. de soiul Plaimonth Bocks. 

Maşina de sëmënat şi alte unelte eco
nomico se vor pune spre folosire la dispo-
siţia membrilor. 

Intre membrii dia Fofeldea se va sorta 
o viţea de rassa .Pinzgau* şi eventual un 
berbece şi 2 ol da rassa Fri landeză. 

In scopul întemeier»! unul museu al 
industriei de casă, se va reînoi apelul lan
sat anul trecut. 

La cas de an roditor, în toamna a. c. 
se va pune în lucrare cuptorul de uscat 
poame sistem ,Cazenille". 

Direcţiunile „Tovărăşiilor agricole' şi 
ale , însoţirilor de credit sătiştî sistem BaifŢ-
eisen* se vor recerc? a face comitetului 
Reuniune! raport amănunţit despre activi
tatea lor în 1899, în acelaşi timp comi
tetul va insista pentru înfiinţarea de ase
menea aşezăminte folositoare şi potrivite 
trebuinţelor agricultorilor. 

Membrii împărtăşiţi anii trecuţi cu 
seminţe de tot soiul, cu pădureţi, ouë etc. 
se vor reeerca a face raport despre resul-
tatele obţinute. 

Membrii Reuniune! vor primi la ce
rere pădureţi, meri, perl, gutui, cireş! etc. 

Institutul de credit şi economii ,Al-
b nau va fi rugat să voteze un ajutor bă
nesc pentru Reuniune. 

Adunarea generală pro 1900 se va ţine 
In comuna Sadu. 

Reuniunea abonează pro 1900 urmă
toarele fol: .Revista Economică*, .Bunul 
Econom', .Landwirtschaftliche Blätter* 
şi .Erdélyi Gazda*. 

Secretarul : V. Tordâşianu. 

Comanda a luat-o căpitauul Merişescu. 
Dar descurajaţi de focul potopitor al Turci
lor, de micul lor namër, şi vëzênd o piază 
rea în rănirea colonelului, dorobanţii s'au 
dat îndărăt, ochind mereu, apăraţi fiind 
de escadroanele de roşiori, preum şi de 
doue tunuri. In bună rînduială, ei 's'au 
ascuns într'o vălcea, după ce a'au bătut 
voiniceşte, lăsând pe dealuri aproape o 
iută de oameni, morţi şi răniţi. 

Generalul rus, a UJanilor, s'a mirat 
şi şi-a făcut cruce, cănd a vözut pe mehe
dinţeni! cu ce îndrăsneaia s'asvîrliau spre 
Turci. Ear când s'a întors la Plevna, vorbia 
ca de o minune de ei, şi chiar in scrisoare 
i-a lăudat cu mare laudă. 

Vestea despre înfrângerea mehedinţe
nilor a adus o un roşior in tabăra doroban
ţilor, târziu îa noapte. Si acum această 
veste amărî şi mai mult sufletul vitejilor 
luptători închişi în redută cucerită şi re
traşi în tabăra lor. Şi erau îngrijeaţi că 
nici a doua zi nu le vor sosi plumbil şi 
merindea. Şi se gâudiau că dacă le vor 
sosi, începe-vor iarăş lupta de la început 
ca şi când n'ar fi făcut nimic într'o zi aşa 
de chiauită c i cea de ieri? Şi dacă nn 
vor putea nici astăzi eă străbată în Rahova? 
Şi dacă p s t e noapte vor sosi ajutoare 
turceşti din Vidin, şi roşiorii nu 1« vor 
putea tăia drumul? 



int ; tn Ladomér dintre 811 sunt 254 vane-1 
tiel. Comunele delà graniţă ale acestui co
mitat sunt pline cu venetici fără ţeară din 
Gahţia. Chiar şi în satul cel mai mic se gă
sesc cel puţin 10—15 veneţia. — Tot astfel 
stă şi în comitatul Zemplin. Locuitorii, mai 
ales slovaci, din comunale Havaj, Hocsa, 
Nagy-Berezsnyice, Mező Laborez, Izbugya-
Hraborcz, ne mal putênd trăi de străinism 
In ţeara lor, — îşi părăsesc vetrele şi pleacă 
în America, ear' casele lor rëmâa pradă în 
manile veneticilor din Gsliţia. Aşa, de pildă, 
între 2234 locuitori ai comunei Stropko 928 
sunt venituri din Galiţia, va s!i zică, 45 la 
sută din poporaţiunea comunei. 

Comentarul — să 'şl '1 facă cetitorul 
însuşi ! 

* 
Urmările unei rele alegeri. N i se 

scriu următoarele rînduil: In 14 Ianuarie 
n. a. c. în comuna Şeghistel (Bihor, în 
cercul Văşeăa'u!) s'a făcut alegere de jude 
comunal. O mare parte din oameni, Sind 
nemulţumiţi ou nou alesul jude, 'şi-au rës-
bnnat în chipul cel mal grozav împotriva 
judelui : încă în aceeaşi zi peşte noapte 
'i-au aprins casa, şura şi tot ce avea în 
giurul casei, prefâcêndu-4-l1 toate în cenuşă. 

• • 
Logodnă. Dl Cornel Popescu, absolvent 

în teologie, 'şi-a încredinţat de fiitoare 
soţie pe d-şoara Evuţa Hiriţiu din consuna 
Crista Miniş. Să fie în cias bun I 

Hymen. Ni-se anunţă cununia dlul 
Dr. George Moranu, medic-primar în Turnu-
Severin, cu domnişoara Adela C. Iacoh, ce 
se va celebra Duminecă, în 23 Ianuarie 
st. V . (4 .F*bru»rie n.) a. c. în biserica 
„Adormirii Maicel Domnului" din T.-Se- eriu. 
— Trimit'm sincere feheităil ! 

Petrecere cu joc în Şomcuta-mare. 
Ni-se trimite spre publicare următoarea In
vitare;: „Reuniunea de cântări a plugarilor 
Români din Şomcuta-mare" arangează la 4 
Februarie 1900 st. n. în sala şcoalel ro
mâne conf. din loc petiecare restrînsă cu 
joc, la care cu tortă onoarea Invită a pa
rticipa. Comitetul arangiaior. Preţul In
trării : 1 coroană pentrn persoană. Jumëtate 
din venitul curate al fondului reuniunel; ear' 
jumëtate al fondului şcoalel confesionale 
române. începutul petrecerii la 6 oare 
seara. Li 1 2 oare din noapte cină comună. 
Intre pause coriştii plugari vor desfăta pu 
blicul cu mat multe cântece. 

V 

Bal în Năsead. Corpul profesoral de 
Ia gimnasiul superior fundaţional din Năseud 
va arargea un bal la 10 Februarie st. n. 
1900 în sal» de gimnastică de la gimnasiul 
de acolo. Începutul la 8 oare scara. îPreţul 
Intrării de persoană singuratică 2 coroane ; 
ear' de persoană în familie 1 cor. 60 fi!. 
Venitul curat este destinat în favorul 
fondului şcolarilor bolnavi. 

toarea telegramă: Copila de curea! năs
cută a moştenitorului tronului român a 
fost botezată în capela ruseasca a caste
lului Friedendem după legea ortodoxă. 

Revërsare. In România, Dunărea 
R'a versat pe o mare întindere. Multe 
sate sunt primejduite. Comuna Potelu e în
tre gheţuri. Apale Dunărei tind însă să se 
retragă. 

In judeţul Vlaşca: starea e şi mal 
rea. Câteva sate au fost inundate şi pără
site de locuitori. Oraşul Giurgiu e chiar 
ameninţat. S'au luat mësarl de apërare. 
Aci apele Dunărei continuă să crească. 

La Galaţi şi Brăila starea urmează a 
deveni îngrijitoare. Dunărea a crescut cu 5 
centimetri în faţa acestor porturi. 

Ostroavele delà gura Şiretului şi ma
lul opns portului Galaţi sunt sub apă. 

Şi aici g'au luat mësuri în contra inun
daţiei. 

* 
Гп proces uriaş, Marele proces al 

„brigant&giuluî ' din insula Sardinia se va 
începe în curênd înaintea tribunalului din 
Sassari In acest proaest sunt 400 de acw-
saţi şi 2000 de martori, ear actul de acusă 
se extinde pe 80 volumuri. Cel mal de 
frunte dintre acuaaţl este femeia Serra 
Sonna, o figură ca din poveşti de cele mal 
senzaţionale. Schimbându şl portul şi im-
brăcându-se ca bărbat, numita femeie a 
Btrabătnt cu puşca la umër întreaga ţară, 
îmbărbătând la luptă pe briganţil, cari o 
numiau ,La reine1 (regina). Al doilea acu-
sat de căpetenie es te preotul Jodine, apoi 
un primar, un proprietar de pâment, un 
croitor, un advocat, un medic, cu un cuvent, 
fruntea societăţii din Sardinia. Abia es te 
familie pe insula întreagă, care să nu fie 
amestecată în acest proces uriaş. In multe 
comune procesul e ţinut ca o mare jale 
naţională. Femeile îmbracă haine de jale, 
preoţii arangează conducturl şi toţi îşi dau 
silinţa să iasă nevinovaţi, înfricând marea 
mulţime de martori. 

* 

Nebun. „Arad ез Vidéke'' de eil pri
meşte din Timişoara ştirea — ear' noi o 
dăm cu réserva — (ä dl Simeon Рорезси, 
fostul protopop al Sibilulul, care de mal 
mulţi ani RR dusese în România, îa urma 

ce avusese cu metropolitul 
•ăsit nebun pe uliţele Timi-
iar zice, că protopopul striga 
tcere, caut sfântul mor-

! * \ . . ï sosit la Timişoara de vre-o 
ntjl ziie, venind dola Bucureşti. S'au găsit 
la el acte, din care se poate stabili identi
tatea lui. 

Duel. Din Oradea se scrie, eă tinerul 
patriot Jeszenszky Béla, student universi
tar s'a bătut in duel cu sublocotenentul László 
Imre, pe care 11 vă'emase pe când era vo
luntar. A pliitit scump ofensa către ofieer : 
acesta l'a tăiat adică greu la umër. 

CALIN DARUL NOSTRU 
PE ANUL VISEOT 1900 

SE AFLĂ DE VÎNZARE 
LA 

ADMINISTRAŢIA 
„TRIBUNEI POPORULUI" . 

PREŢUL 25 cr.-SO FILERI. 
VlNZËTORILORSE DAUN RABAT DE 20% 

Acest сШпдаг, bun şi ieftin, cu
prinde pe lângă partea calendaristică şi 
articole delà literaţii di tinşi J. Sla
vici, G. Coşbuc, Vasile Goldiş, Enea 
Hodoş, Uncheaşul etc. 

Fiecare Român să grăbească a-'şi 
cumpëra acest călindar făcut anume 
pentru-ca să găsească în el lucruri plă
cu'e tţî cărturarii. 

N O U T Ă Ţ I -
Arad, 26 Ianuarie 1900. 

O bună numire . P. S. Sa Epi
scopul Goldiş, a numit pe domnul 
Romul Ciororjariu referentul Senatului 
şcolar. In locul rèmas vacant prin 
moartea mult regretatului dr. George 
Popa, care un şir întreg de ani a ilu
strat acest post, numirea dini Cioro-
gariu era — aşa zicênd — indicată : 
mai bine de doue zeci ani, d sa a 
Împlinit cu demnitate postul de pro
fesor зетіпагЫ şi este nu numai 
Intre fruntaşii corpului nostru profe
soral, dar unul dintre puţinii noştri 
scriitori, ale cărui scrise au fost şi 
sunt mult apreciate. 

In munca ce P. S. Sa Episcopul 
Goldiş a pornit pentru ridicarea şcoa-
lelor noastre, nu ne îndoim că prin 
numirea d-lui Ciorogariu şi-a gftsit un 
colaborator de valoare. 

Advocat UCigaş. Sub acest Utlu 
ce'im în „Alkotmány" {râul de la 24 
l. c. n.) următoarea ştire: „Dr. Nagy 
Lajs, advocat în Arad, a avut cu un 
ţeran, anv.me Vasilie Pestrilă din 
Baraţca (lângă Paulis) o înverşunată 
afacere de proces. Eri (22 l. c.) Pestrilă 
s'a înfăţişat Ы numitul advocat; în de
cursul pertractării s'au certat şi advo
catul s'a înfuriat atât de tare, că a 
sărit la Pestrilă cu un cuţit şi l-a îm
plântat în peptul acestuia. Peste câte-va 
minute Pestrilă 'şi a dat sufletul în can
celaria advocatului. Gendarmeria a are
stat pe ucigaşul advocat." 

* 
Tulburări între Secul. In numërul 

вби de erl .Gazeta Transilvaniei" publică 
următoarele : Erl dimineaţă au placat din 
Braşov trei companii de infanterie la Csk-
Szent-Imre, în comitatul Ciuculul. Se vor
beşte, că cu oo.asiunea comasiărl ţeranil 
secul s'au opus autorităţii şi inginerilor în
sărcinaţi cu executarea lucrăriler şi că в'аг 
fi produs o tulburare serioasă, în urma că
reia s'a \ërsat şi sânge. Acele companii 
din armata comună, cari au plecat de aici. 
au fost reclamate, se zice, de cătră admi
nistraţi une pentru restabilirea şi susţinerea 
ordinel Date sigure lipsesc încă până 
acum. 

* 

Osândiţi. I" Sabidca tribunalul a 
osândit pe doi pecătoşî, cari au batjocorit 
sfânta cruce şi legea creştinească, la câte 
14 zile temniţă şi 200 coroane amendă. 
Numele acestor ticăloşi este Prodàny Jakab 
şi Zveity Tivadar. 

Lipitorile satelor Foaia ungurească din 
Caşovia, tFelsövidéh*, publică nişte date stati
stice uimitoare despre năvala străinilor în 
ţeară de prin Galiţia, cari în comitatele delà 
graniţa da meaz* noapte fac peste putinţă 
traiul creştinilor. Eată câteva d n aceste 
date: In comitatul Sáros: Dintre 2537 Io 
cuitorl ai сотвпеі Zboro 642 sunt venetici 
(ovrei); în comuna Bechero dintre 670 lo
cuitori 31 sunt străini; în Hosszúrét dintre 
565 sunt 30 venetici; în comuna Smilno 
Intre 575 sunt 42; în Vàradka dintre 330 
sunt 2S veneticî; în Luko între 671 Fuut 
veniţi străirî 112; în Tôt-Raszlavicza dintre 
660 locuitori sunt 100 venetici; în Alsó-
Komornik dintre 340 locuitori 88 sunt stră-

Biserică nouă în Arad. Ordinul mineriţi
lor din Arad au hotărit ca în locul bi-
sericei vechi, care stă de 200 ani, eă zi
dească o nouă biserică rom. cath. mult mal 
mare şi mal pompoasă ca cea de azi. Pia 
nul măreţ e deja gata, după care turnul 
nouôi biserici va fi înalt de 60 metri. Pre-
Uminarul de spese e de 600.000 coroane. 
Naia bisericei va ave In lungime 65 metri 
II va încape 3000 de oameni, pâ ă când 
în сча de acum abia îueap 800 persoane. 
Cu noua biserică, centrul Aradului va fi 
mult împodobit. 

* 
Pecetea lu i Iancu. La biuroul 

Asociaţiunel din Sibiïu a sost zilele 
trecute o preţioasă relicvie. Este un 
sigil (pecete) al scumpului nostru erou 
Avram Iancu Sigilul sau pecetea a 
fost găfită în grădina ţeranulul Jur ca 
Rusan al Tocului din comuna Blăşenî, 
lângă Brad. In această grădină se 
oprise adecă odată Iancu pentru a 
scrie o epistolă. A scris-o la o masă 
In grădină şi acolo s'a perdut sigilul, 
probabil In earbă, căci oricât l'a cău
tat, nu l'a mai aflat. Cu câţ iva ani 
Înainte Insa, arând în grădină, ţera-
nul Rusan a aflat sigilul, şi acum l'a 
dăruit Asociaţiunel transilvane, pen
tru a fi риз în viitorul т и з щ delà 
Sibiïu. Pe sigil, e r e se vede a fi 
de fler, e scris numele întreg al vi
teazului nostru „Avram Iancu". 

* 

Cea mai mică princtsă română. .Köl
nische Zeitung* primeşte din Gotha urmă-

Greşeli cu banii cei noui. Era de 
prevëzut, că la Introducerea obligatoare a 
banilor noul greşeli se vor ivi multe şi In 
multe părţi. Dar mal ales este expus şi 
aci poporal cu mal puţină carte. O ştire 
ce soseşte acum din Budapesta însă arată, 
că primejdie se poate întêmpîa chiar şi la 
locuri din cale mal obicinuite cu banii şi 
cu socotelile acestora. O bancă fruntaşa 
din Budapesta {a păţit-o Sâmbăta trecută, 
f'assaml el, un oficiant conştiincios altmin
trelea, pentru un cec de 40 000 coroane — 
a plătit unul mare comerciant din capitală 
suma de 40.000 florini. La facerea bilan
ţului, cassarul eu spaimă a observat gre
şeala şi după multă spargere de cap 'şl-a 
adus aminte de soîvirea sumei la mâna co
merciantului. A înştiinţat pe şeful seu şi 
pe directorul BSncil, cari, convingêndu se 
de nevinovăţia canarului,—au păşit cu cea 
mal mare ene'gie împotriva comerciantului 
şi au pretins restituirea sumei de 20.000 
fi. (40.000 coroane). La început acesta a 
negrit că a primit îidoită suma ; în cele 
din urmă însă a fost silit să recunoască şi a 
plătit înapoi ргізозиі de 40 000 coroane. 

Facem atenţi pe toţi cetitorii noştri, 
să fie cu ochii 'n patru la operaţiunile lor 
cu banii noul, căci altmintrelea uşor o pot 
păli foarte гёд şi paguba cu greu se poate 
repara. 

Cas de moarte. Fruntaşul nostru din Pecl-
ca-română. Teodor Orga, a îndurat o grea lo
vitură a sorţii. Frumosul şi inteligentul sëu 
fiu, lumina ochilor soi, Remus, soldat la ar
tileria din St.-Nicolacl-mic, a încetat din 
viaţă. Duioşii părinţi 'şi-au du3 scumpul 
cadavru în cimiteiul din Peclca. Dumnezeu 
să-i mângâie. 

Neerolog. Ni-зѳ scrie diu Cuiedi urmă
toarea veste cristă: Joi, îa 6/18 Гѵшагіѳ 
а. c , după lungi şi grele suferinţe a înce
tat din viaţă dna preoteasă Letiţia Mkluţa 
născ. Stoia, soţia iubită a părintelui Teren-
ţiu Micluţa din Cuiedi, în vortă de 20 de 
ani şi în al 5 lea an al fericitei sale căsă
torii, lăsând în cea mai adâncă jale pe so
ţul sëu iubit, pe scumpii sëi mititel Aurel 
şi Aurora, pe nemângaiata mamă Ecaierina 
Stoia n. Secula, un numër considerabil 
de rudenii şi cunoscuţi, cum şi pe toţi cre
dincioşii din comună. Osemintele scumpei 
defuncte s'au aşezat spre veclnică odihnă 
Duminecă, în 9/21 1. c. în cimiteriul gr. or. 
românesc de acolo. — Fie-'i ţerina uşoară 
şi amintirea veclnică, ear' întristatei familii 
Dumnezeu trimită aă-'I mângâierea ! sa 

Catastrofă pe mare. Sa telegrafează 
din Hamburg că vaporul „Cari" mergênd 
de la Christiania spre Sumberland, s'a 
cufundat în mare. Atât marinarii, cât şi 
căletoril, afară de un singur om, s'au în-
necat toţi. 

* 
Un înveţător pensiouat şi bine cualifi-

cat care a înfiinţat cor în 9 comune şi 
conduce cu măestrie şi acum un cor bun, 
se recomandă pentru ori ce lucru de can
celarie, şcolar ori bisec sc. Adresa la 
administraţia ziarului nostru. 

Raportul comitetului de supraveghiare 
al bancei „Sentinela", cătră adunarea 
gener/ilă. 

Onorată adunare generală 1 Exami
nând registrele, bilanţul şi contul profitului 
şi al perderilor, conform § ului 40 din sta
tute, le am aflat în cea mal bună ordine ; 
asemenea controlând şi administrarea în 
decursul anului, precum şi propunerile di
recţiunii în privinţa împărţirei profitului 
curat, suntem de acord cu aceia şi propu
nem a da direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare absolutorul. Satul-nou, în 22 
ianuarie 1900. 

Comitetul de supraveghiare. 

Fosta redacţiei. 
— D-şoarei Maria Bica, în Tăşad: 

Publicăm în numërul de azi. Vë rugăm să 
ne trimeteţi încă din colecţia ce aveţi. 

— Dlui George Baderea, în Mehadica : 
Vë puteţi adresa la Comitetul central al 
.Asociaţiunil transilvane" în Sibiïu şi la 
Academia română în Bucureşti. 

— Dlui loan Suciu jun. în Băieşti: 
Adresaţi-vë la orl-şi-care librărie (prăvălie 
de cărţi), de pildă: la librăria Ciurcu In 
Braşov, W. Krafft în Sibiiu etc. 

N. M. Topolovcţ. Mulţumim pentru in-
formaţiuni. Deoarece întreaga afacere este 
deja la consistor şi chiar împărţită pentru 
a fi referată, nu ne mal permitem a reveni 
asupra afacerii. Vor judeca cei competenţi. 

Giuliţa. Toate actele referitoare la is
prăvile acelui advocat, sunt la tribunalul 
din Oradea-Mare. Poţi cere ca pe cale ofi
cioasă ele să fie aduse la locul unde te 
judeci ca M. Copii poţi scoate (despre cu
rentară) la tribunalul din Arad. 

D. M. Biserica Albă. Pentru Nrul acesta 
a sosit târziu. De altminteri şi noi avem 
toată stima pentru părintele Brinzeiu, a 
cărui întâmpinare sa va şi publica în alt 
numër. 

G. Dârlea şi Fi. Cîib, Masca. Se vor 
publica ceva mal târziu, că sunt multe 
la rond. 

Laic, Sibiiu. Fiind acolo, îţi va fi mal 
uşor ca noue d'aicï, să afli causa pentru 
care numita .ilustritate* a recentului tre
cut naţional a lipsit de pe lista celor In
vitaţi la «prânzul festiv*. De altfel chestia 
nu e tocmai aşa de importantă, orî-cât de 
.caracteristică* o crezi. 

Pecica. Dacă aşa s'a întâmplat la în
mormântarea lui Romul Oargă, credem că 
ven. consistor va lua mësuri ca batjocuri 
să nu se mai întâmple într'o comună aşa 
fruntaşă şi cu ţeranil cinstiţi, ca T. Orga. 

Posta administraţiei. 
Dior: N. Bog.'an în Ezeres; P. Mo-

isin în V.-Hunyad; Simeon Bulcu, în So-
moscheş, loan Nicola în Reşiţa, Traian 
Baîomir în Balomir, Mihaiu Pateşan în . . . ? 
M. Linul tn Năsăui, loan Ioachim, George 
Furdui în Brănieica. Pentru a Vë putè ex-
peda cărţile ce aţi binevoit a comanda Ia 
noi, Vë rogăm a ne trimite preţul lor prin 
mandat poştal, căci altcum cu rambursa— 
cum cereţi—Vë vine prea scumo porto poş
tal.—Preţul pentru un Amicul Poporului e 
50 er, şi un Călindar 30 cr. la cari e a se 
mai adăuga 5 cr. de fie-care exemplar pen-
tru porto poştal. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: loan RUSSH Şidanu. 
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Preţurile de la 22 Noen>vrie. 
Arad: B.-Penta 

Grâu Aprilie fl. 7.10--7.30Я. 7.96-7.87 
Octomvrie V 802 - 8 0 3 
Cucuruz Maiu 3.80- -3.90 V 5 5 01 

vechiu , 5 . - -5 .20 Я 5.20-5.50 
Orz vechiu „ Я 5.65—6.60 

, nou , 5.40--5.50 » 
Bec&ră Apr. ¥ 5.60--5.70 6.42-6.44 

, vechiu „ 6.10-6.35 
Ovös Apr. , 4.40--4.50 * 5.6 5.8 

Oct, , —- 4.90— 528 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hârtle-monetă românft Comp, fl. S-48 vend 9.52 
Lire turceşti , —.— . — — 
Imperiali (15 E. aur) . 18.80 , 19.— 
Euble ruseşu 100 à , 126. - „ 1 2 ' . -
Galbenï , 5.58 , 5.6g 
Napoleon-d'ori . 9-48 , 9-5Б 
100 Maree germane , 58.50 , 58.95 
Livre eterling , 11.90 , l%№ 

S p i F t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 

cu toptanu 
cu mic 

brut 

21 Oct. 
55.50 
56.50 
54.50 
05.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 320-380 kg. 40 42. cr. p. kg 
tineri 320—390 „ 44 14.5 „ . „ 

250-390 „ 44 45 , , „ 
, până 250 „ 45 46 , . „ 

mijlocie 240—260 , 47.5.-48 „ „ „ 

La administraţia 
„ T r i b u n e i P o p o r u l u i " 

se află în deposit spre vânzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.Iosif Biaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventari bis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Păeăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse* de IuditaSe-
cuia, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosa şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
50 cr. 

.Pribeag", de I. Seeopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugam a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Admini st raţiunea „Trib. Pop." 

.Biblioteca Teatrală', apare în Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura' 
7 cuprinde „Unda dai şi unde creapă1-, 
comedie în 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popescu. Numele dlul Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducëtor şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 

Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţii români din Sibiiu, înainte cu 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va ö primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomand, m cu toată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
piese teatrale de valoare. 

* 

A apărut In editura de arte 
grafice „Minerva" din Bucureşti 
„Călindarul Minervei" pe anul 
1900 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Ѵявіііе Ooldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară : .Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmită pe basa 
planului Ministerial de înveţăment. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate.* 
Editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemp'ar 35 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 68 pagine, în ordinea urmă
toare : „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Religiunea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele curgötoare, 8. 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, '0. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18, Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV-».) Ţinutul muntos din Südost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Un
garia în genere. Ţerile aparţine toare Un
gariei. Europa în genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învë-
ţătorilor noştri. 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru învoţătoril şcoalelor poporale 
române, liitocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, înveţător îa Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerl. 

O nouă carte folositoare. Sub 
titlul: „Amicul Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
în tipografia ,,Tribunei Poporului" In 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ea ве extinde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cuuntipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşată ele
gant şi scrisă într'un limbggiu la în
ţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al cărţii este 
următorul : 

I Apicultură, — II. Ape (mori de apă 
aavigare, bracuri, plute). — III. Soaiele şipa-
urarea vitelor, — IV. Cause comunale. — 
V. Drumuri şi vama — VI. Finanţiare 
VII. ndustrie. — ѴШ. Judecătorie. —. 
IX. Matriculele de stat. — X. Militare. — 
Xf. Mine (Ocrărit). — XII. Moştenire. — XIII. 
Ordinea publică (Ajutor la nenorociri, Adu
cerea puştilor din altă ţeară. Apa de soda, 
Ajutorarea săracilor, Adunări publice, Afa
cerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birturi, 
Curăţirea coşurilor (hornuri), Curăţirea uli
ţelor, Сліеа ferată, Cetăţenia de stat, Es
cortarea, Edificări, luatruarea în joc, Inven-
ţiuni (descoperiri), Legea de presă, Lucruri 
găsite, Mësurarta bucatelor, Monumente 
isiorice, Ospătarii, Plata medicului, Piaţa 
(Têrguri), Poştă, Privilegii (Patente), Paza 
contra focului, Societăţi (bănci, case de 
pastrare), 8îte de aramă, Bdrenţe, Sëmênte 

buc-itr. Instar)ţieri, Şcoală весіѵча. Ţi
nerea cânilor, Trecerea în altă ţeară, Tipo
grafie, Vânzarea bureţilor, Vânzarea de 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — XIV. 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pescui 
XVII. Beligiune. — ХѴШ. coală — XIX. 
Sănetutea publică. — XX. Servitori. — 
XXI. Vênat. 

Ori-ce daraveri, pe cari poporul 
le are aproape ziinic atât cu diregö-
toriile administrative, cât şi cu jude
cătoriile din patrie, cărturarii din po
por le află în cartea aceasta toate 
ia un loc, bine lămurite şi spuse în 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroană (50 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
in M.-Pécska, cât şi la administraţiunea 
„Tribunei Poporului". 

„Drepturile, datorinfele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fi. 50. 

Fabrică de Casse. 

11 
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• In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 
contra focului şi spar-
gerci. 

Casse-Panczer 
pentru bănci, construite 
din cel mai veritabil otel. 

Ori-ce spargere e ab-
» solut imposibilă fie cu 

ori-ce instrument anume 
_ meşteşugit pentru sco

pul acesta. 

Garantez pe deplin eă în 
termin de 24-. oare aceste 
casse na se vor pate găuri. 

î 
I 

Rog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, 
să më onoreze cu încrederea şi cu comandele sale, asigurându-'l 
că va fi pe deplin satisfăcut. 

Pentru biserici şi comune liferez casse pe lângă sol vire în 
rate după învoială. 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu distinsă stimă : 

G U S T A W M O E S S 
fabrică de casse 
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Călindarul noştri 
pe anul visec! 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

a a p ă r u t t o c m a i a c u m 

CU ilnstraţiaiii, cu un t a p i şi variat cuprins literar. 
P r e ţ u l 30 e*. 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a so adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

L a c o m a n d e m a i m a r i d e 1 0 e x e m p l a r e 

d a m 2 0 % p a b a t . 

ADMINISTRAŢIA 

„ T r i b u n e i Poporului** 

Tipografia „Tribuna Poporulur' Aurei Popoviciu Barcianu în Arad 


